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Πρόλογος 

Η Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισµού απο-
τελεί το θεσµοθετηµένο όργανο για την απο-
κατάσταση, διατήρηση και ενίσχυση συνθη-
κών υγιούς, ελεύθερου και ανόθευτου αντα-
γωνισµού στην κυπριακή αγορά µε στόχο
την εξασφάλιση και προάσπιση ανταγωνιστι-
κών συνθηκών δραστηριοποίησης των επι-
χειρήσεων σε όλα τα τµήµατα της οικονο-
µίας, προκειµένου να διευκολυνθεί η αποδο-
τικότερη λειτουργία των αγορών και να επι-
τευχθεί η αποτελεσµατική προάσπιση των
συµφερόντων των καταναλωτών.

Η  ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή
Ένωση ενίσχυσε το πιο πάνω ρόλο της
Ε.Π.Α. και είχε ως συνεπακόλουθο αυξηµέ-
νες υποχρεώσεις, λόγω της υιοθέτησης και
εφαρµογής της ευρωπαϊκής πολιτικής αντα-
γωνισµού, αλλά κυρίως λόγω της φιλελευθε-
ροποίησης αριθµού αγορών σε εθνικό επίπε-
δο που η λειτουργία τους µέχρι προσφάτως,
σε καθεστώς πλήρους προστατευτισµού,
καθιστούσε ουσιώδη την προληπτική και
αποτρεπτική επέµβαση της Ε.Π.Α.

Η Ε.Π.Α. επιχείρησε και µπόρεσε να ανταπο-
κριθεί µε επιτυχία στις πιο πάνω προκλήσεις
αξιοποιώντας την εµπειρία, πείρα, γνώση και
τεχνογνωσία που απέκτησε στη διάρκεια λει-
τουργίας της και αξιοποιώντας το ανθρώπινο
δυναµικό της Υπηρεσίας της, µε τη διενέρ-
γεια πληθώρας ερευνών και την έκδοση
αποφάσεων µε στόχο τη διασφάλιση µίας
ανταγωνιστικής αγοράς.

Το 2004, η Υπηρεσία της Ε.Π.Α. διεξήγαγε
πληθώρα ερευνών σε αγορές που καλύ-
πτουν όλο το φάσµα της κυπριακής οικονο-
µίας, από το γεωργικό τοµέα µέχρι τον τοµέα
των τηλεπικοινωνιών και της ενέργειας. 
Μεταξύ άλλων, διενεργήθηκαν έρευνες και
εκδόθηκαν αποφάσεις που διαπίστωσαν και
τερµάτισαν την παράβαση των κανόνων του
ανταγωνισµού  στην αγορά της εµπορίας
πατατών, τηλεπικοινωνιών, ενέργειας, τρα-
πεζικού τοµέα, τηλεοπτικών δικαιωµάτων,
πώλησης αεροπορικών εισιτηρίων και πετρε-
λαιοειδών, συµπεριλαµβανοµένων παραδο-
σιακών µονοπωλίων που µετά τη φιλελευθε-
ροποίηση της αγοράς κλήθηκαν να λειτουρ-
γήσουν σύµφωνα µε τους µηχανισµούς της
ελεύθερης αγοράς. Η Ε.Π.Α. επεδίωξε, τόσο
µε αυτεπάγγελτες έρευνες όσο και µε την
άµεση ανταπόκριση της σε σειρά καταγγε-
λιών, να διασφαλίσει την οµαλή µετάβαση
από µονοπωλιακά καθεστώτα σε αγορές
ανοικτές στον ανταγωνισµό και προτίθεται να
εντείνει τις προσπάθειες της στον τοµέα
αυτό εντός του προσεχούς έτους.

Ο έλεγχος των συγκεντρώσεων που κοινο-
ποιήθηκαν στην Ε.Π.Α. διενεργήθηκε κατά
τρόπο που διασφάλισε ότι η διαρθρωτική
µεταβολή των επιχειρήσεων θα είναι σύµφω-
νη µε τις συνθήκες της ανταγωνιστικής αγο-
ράς, µε τη διενέργεια ερευνών στην αγορά
υπηρεσιών και αγαθών, όπως πώληση
απορρυπαντικών, ζωοτροφών και αεροπορι-
κών µεταφορών.   

Το 2004 αποτελεί το έτος µε τις µεγαλύτερες, µέχρι σήµερα, προκλήσεις  για την
Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισµού (Ε.Π.Α.), καθότι η ένταξη µας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση σηµατοδότησε την υιοθέτηση του ευρωπαϊκού κεκτηµένου σε θέµατα
ανταγωνισµού και ως εκ τούτου την υιοθέτηση µίας πολιτικής ανταγωνισµού µε
αυξηµένο ενδιαφέρον για την απρόσκοπτη, ελεύθερη και ανόθευτη λειτουργία των
µηχανισµών της αγοράς µε στόχο την παγίωση «ενός καθεστώτος που εξασφαλίζει
ανόθευτο ανταγωνισµό µέσα στην κοινή αγορά».  Ακόµη περισσότερο, η φιλελευθε-
ροποίηση σειράς αγορών, ως επακόλουθο της ένταξης, απαίτησε την επέµβαση της
Ε.Π.Α για να εξασφαλιστεί η σύµφωνη, µε τους µηχανισµούς µίας ελεύθερης αντα-
γωνιστικής αγοράς, λειτουργία των αγορών αυτών. 
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Με την ολοκλήρωση του δεύτερου κύκλου
διορισµών (διορισµός 7 µόνιµων λειτουρ-
γών) στις αρχές του έτους, σε συνδυασµό µε
το ήδη υπάρχον δυναµικό της Υπηρεσίας, η
Ε.Π.Α. προσπάθησε και κατόρθωσε να αντα-
ποκριθεί µε επιτυχία στις αυξηµένες υποχρε-
ώσεις της εντός του 2004 και αναµένει ότι το
2005 οι δραστηριότητες της Υπηρεσίας θα
διευρυνθούν ακόµη περισσότερο.

Ως µέσο για την ευαισθητοποίηση του κοινού
αλλά και των επιχειρήσεων σε θέµατα αντα-
γωνισµού, ενισχύσαµε την επίσηµη ιστοσελί-
δα της Ε.Π.Α. (www.competition.gov.cy) µε
την συνεχή αναφόρφωση και ενηµέρωση
της, οργανώθηκαν σεµινάρια αναφορικά µε
το θέµα του ανταγωνισµού και προωθήθηκε
η εκπαίδευση των λειτουργών µας, µε τη
συχνή συµµετοχή τους σε σεµινάρια τα
οποία διοργανώνονται από την Ευρωπαϊκή
Γενική ∆ιεύθυνση Ανταγωνισµού.

Κατά τη διάρκεια του 2004, έχουµε επιτύχει
τους στόχους που θέσαµε στην αρχή της
χρονιάς για την εξάλειψη των επιβλαβών
περιορισµών του ανταγωνισµό. Το προσεχές
έτος, ευελπιστούµε ότι θα συνεχίσουµε και

θα ολοκληρώσουµε το έργο της πλήρους
εναρµόνισης µας µε το κοινοτικό κεκτηµένο
και την εµπέδωση της αντίληψης σε εθνικό
επίπεδο ότι ο καταναλωτής µέσα σε µια υγιή
ανταγωνιστική αγορά απολαµβάνει αγαθά
και υπηρεσίες σε δίκαιες τιµές και καλύτερη
ποιότητα,  χαίρει καλύτερης εξυπηρέτησης
και απολαµβάνει τους καρπούς της τεχνολο-
γικής προόδου και ανάπτυξης. Περαιτέρω, η
πολιτική του ανταγωνισµού υποχρεώνει τις
επιχειρήσεις να επιδιώκουν την ανταγωνιστι-
κότητα και την οικονοµική αποτελεσµατικότη-
τα µε την ταυτόχρονη δηµιουργία κλίµατος
ευνοϊκού προς την καινοτοµία και την τεχνο-
λογική πρόοδο.

Η Ε.Π.Α. είναι σε θέση να διασφαλίσει την
αποτελεσµατική εφαρµογή της εθνικής πολι-
τικής ανταγωνισµού αλλά και πρόθυµη να
συµβάλει στην εφαρµογή της ευρωπαϊκής
πολιτικής ανταγωνισµού µε γνώµονα ότι η
λειτουργία της οικονοµίας, κάτω από συνθή-
κες υγιούς ανταγωνισµού, πάντοτε αποβαίνει
προς όφελος των επιχειρήσεων, των κατανα-
λωτών, της οικονοµίας ως συνόλου και κατ’
επέκταση  του δηµόσιου συµφέροντος. 

Χριστόδουλος Τσέλεπος
Πρόεδρος της Ε.Π.Α.
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Οργάνωση & ∆οµή

Ο Χριστόδουλος Τσέλεπος διορίστηκε Πρόεδρος της Ε.Π.Α. το
∆εκέµβριο του 2000 για περίοδο πέντε ετών. Αποφοίτησε το 1978
από τη Νοµική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών και ένα χρόνο
αργότερα εγγράφηκε ως ∆ικηγόρος στην Κύπρο. Μέχρι το διορισµό
του ως Πρόεδρος της Ε.Π.Α., ο κ. Τσέλεπος ασκούσε το επάγγελµα
του δικηγόρου και διατηρούσε δικηγορικό γραφείο στην Πάφο.

Κατά τη διάρκεια της καριέρας του, υπήρξε µέλος του Νοµικού 
Συµβουλίου και συµµετείχε στα διοικητικά συµβούλια πολλών 
οργανισµών και τοπικών αρχών. Επίσης υπήρξε Πρόεδρος της Τεχνικής

Επιτροπής ∆ιαιτησίας της Κυπριακής Οµοσπονδίας Ποδοσφαίρου. 

Μέλη

Η Ε.Π.Α. είναι διοικητικό όργανο και αποτελείται από την Επιτροπή και την Υπηρε-
σία. Η Επιτροπή συνίσταται από τον Πρόεδρο και τέσσερα Μέλη, τα οποία διορίζο-
νται µε απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου κατόπιν πρότασης του Υπουργού
Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού. Ο Πρόεδρος και τα Μέλη διορίζονται για
περίοδο πέντε ετών και η θητεία τους δύναται να ανανεωθεί για µία µόνο περίοδο
σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου. 

Ο Πρόεδρος και τα Μέλη της Ε.Π.Α., κατά το έτος 2004, ήταν τα ακόλουθα:

Χριστόδουλος Τσέλεπος ∆ιορίστηκε Πρόεδρος της Ε.Π.Α. το ∆εκέµβριο του 
2000- ∆ικηγόρος

Κωστής Ευσταθίου ∆ιορίστηκε Μέλος της Ε.Π.Α. το ∆εκέµβριο του 2000-
∆ικηγόρος 

Ηλίας M. Θεοδώρου ∆ιορίστηκε Μέλος της Ε.Π.Α. στις 19 Ιουνίου 2003, 
σε αντικατάσταση του κ. Ανδρέα Σοφοκλέους- 
Εγκεκριµένος Λογιστής/ Ελεγκτής

Ανδρέας ∆ηµητρίου Επαναδιορίστηκε ως Μέλος της Ε.Π.Α. στις 19 Ιουνίου
2003 - Εγκεκριµένος Λογιστής/Ελεγκτής

Λεόντιος Περικλέους ∆ιορίστηκε Μέλος της Ε.Π.Α. από τον Μάιο του 2004
µέχρι τις 19 ∆εκεµβρίου 2005 σε αντικατάσταση του 
κ. Συκοπετρίτη. Είναι Ανώτερος Λειτουργός στο 
Υπουργείο Εµπορίου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού και
Αναπληρωτής ∆ιευθυντής της Υπηρεσίας Ανταγωνισµού
και Προστασίας Καταναλωτών.  

Ευάγγελος Συκοπετρίτης ∆ιετέλεσε µέλος της Ε.Π.Α. µέχρι τον Μάιο 2004 - 
Εγκεκριµένος Λογιστής/Ελεγκτής 
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Ο Κωστής Ευσταθίου είναι δικηγόρος και ασκεί το επάγγελµα από το
1990 στη Λευκωσία. Αποφοίτησε το 1986 από τη Νοµική Σχολή του Πανε-
πιστηµίου Αθηνών. Παρακολούθησε µεταπτυχιακές σπουδές στο
Université Libre de Bruxelles (1987-1989), όπου απέκτησε το µεταπτυχια-
κό τίτλο Licence Speciale en Droit Europeen. Το 1990, απέκτησε ∆ίπλωµα
στο θέµα του Ανταγωνισµού  από το University of Bristol, στο Ηνωµένο
Βασίλειο. ∆ιετέλεσε µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Eurocypria και
το 2001 εξελέγηκε στο αξίωµα του ∆ηµάρχου Λατσιών. Το 1998 διορίστη-
κε µέλος της Ε.Π.Α. από το Υπουργικό Συµβούλιο και το ∆εκέµβριο του
2000 ο διορισµός του ανανεώθηκε για περίοδο πέντε ετών.

Ο Ηλίας Μ. Θεοδώρου σπούδασε Οικονοµικά στο London School of
Economics, όπου το 1986 έλαβε τον τίτλο BSc (Honours) στα Οικονο-
µικά και είναι µέλος του Σώµατος Εγκεκριµένων Λογιστών της Αγγλίας
και Ουαλίας (Institute of Chartered Accountants in England and
Wales). Το 1991 επέστρεψε στην Κύπρο ως ∆ιευθυντής στο ελεγκτικό
τµήµα της PricewaterhouseCoopers στη Λεµεσό και το 1997 έγινε
συνέταιρος της εταιρείας, όπου ασχολείται µε ελεγκτικές και συµβου-
λευτικές υπηρεσίες µε ένα ευρύ φάσµα πελατών. Είναι, επίσης, εκλε-
λεγµένο µέλος του εννιαµελούς Εκτελεστικού Συµβουλίου της
PricewaterhouseCoopers Κύπρου. Κατά την περίοδο 2000-2002 διετέ-
λεσε Πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτροπής Λεµεσού-Πάφου του Συνδέσµου Εγκεκριµένων
Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ). Το 2003 διορίστηκε από το Υπουργικό Συµβούλιο µέλος της Επι-
τροπής Προστασίας του Ανταγωνισµού.

Ο Ανδρέας ∆ηµητρίου είναι συνέταιρος της Ernst & Young. Aπό το
1998 είναι ∆ιευθυντής του τοµέα παροχής ελεγκτικών και συµβουλευ-
τικών υπηρεσιών σε τραπεζικούς, ασφαλιστικούς και άλλους χρηµατο-
οικονοµικούς οργανισµούς στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Είναι µέλος
του Σώµατος Εγκεκριµένων Λογιστών της Αγγλίας και Ουαλίας
(Institute of Chartered Accountants in England and Wales) και του
Συνδέσµου Εγκεκριµένων Λογιστών Κύπρου. ∆ιετέλεσε µέλος του
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Αρχής Λιµένων Κύπρου, µέλος του Συµ-
βουλίου του Συνδέσµου Εγκεκριµένων Λογιστών Κύπρου και προή-
δρευσε διαφόρων επιτροπών του εν λόγω Συνδέσµου. Είναι µέλος

της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισµού Κύπρου από το 1998. 

Ο Λεόντιος Περικλέους είναι κάτοχος πτυχίων Γεωπονίας, από το
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και Οικονοµικών, από την
Ανωτάτη Βιοµηχανική Σχολή Θεσσαλονίκης (νύν Μακεδονικό Πανεπι-
στήµιο). Εργάζεται, από τις αρχές του 1973, στο Υπουργείο Εµπορί-
ου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού, στη Λευκωσία. Ανήλθε σχεδόν όλες
τις βαθµίδες της ιεραρχίας και σήµερα κατέχει τη θέση Ανώτερου Λει-
τουργού Εµπορίου και Βιοµηχανίας και είναι Αναπληρωτής ∆ιευθυ-
ντής της Υπηρεσίας Ανταγωνισµού και Προστασίας Καταναλωτών.
Κατά τη διάρκεια της πολύχρονης υπηρεσίας του στο Υπουργείο έχει
διατελέσει µέλος σε διάφορα ∆ιοικητικά Συµβούλια Ηµικρατικών 
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Οργανισµών και άλλων ∆ιϋπουργικών Επιτροπών. Συµµετείχε στην Οµάδα Πολυµερών και
∆ιµερών Συνοµιλιών µε την Ευρωπαϊκή Ένωση για εναρµόνιση της Κυπριακής νοµοθεσίας
µε το αντίστοιχο κοινοτικό κεκτηµένο στους τοµείς του Ανταγωνισµού και της Προστασίας
των Καταναλωτών. Έλαβε επίσης µέρος σε πολλά τοπικά και διεθνή συνέδρια.

Ο Ευάγγελος Συκοπετρίτης σπούδασε Οικονοµικά στο London School of Economics and
Political Science. Είναι µέλος του Σώµατος Εγκεκριµένων Λογιστών της Αγγλίας και Ουαλίας
(Institute of Chartered Accountants in England and Wales). Από το 1996 είναι συνέταιρος
της SIS Chartered Accountants/Inpact International, όπου παρέχει ελεγκτικές και συµβουλευ-
τικές υπηρεσίες σε τραπεζικούς, ασφαλιστικούς και άλλους χρηµατοοικονοµικούς οργανι-
σµούς. Κατέχει µεγάλη εµπειρία σε θέµατα φορολογίας και από το 1996 παρέχει συµβουλευ-
τικές υπηρεσίες για την CLR STOCKBROKERS LTD σε θέµατα επενδύσεων. Το 2000 διορί-
στηκε µέλος της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισµού Κύπρου. 

Υπηρεσία της Ε.Π.Α.

Η Επιτροπή, κατά την ενάσκηση του έργου της, βοηθείται από την Υπηρεσία της Ε.Π.Α., τα
µέλη της οποίας αποτελούνται από τον Γραµµατέα και τους Λειτουργούς. Ο Γραµµατέας της
Ε.Π.Α. είναι υπεύθυνος της Υπηρεσίας και παρίσταται στις συνεδρίασεις της Ε.Π.Α., τηρώ-
ντας πρακτικά. Η Υπηρεσία απαρτίζεται από επτά δικηγόρους και τέσσερις οικονοµολόγους,
οι οποίοι ασχολούνται µε την εφαρµογή της νοµοθεσίας περί Ανταγωνισµού (Νόµος 207/89)
και της νοµοθεσίας περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων των Επιχειρήσεων (Νόµος 22(Ι)/99),
όπως έχουν τροποποιηθεί. Επίσης, η Υπηρεσία βοηθείται στο έργο της από ένα οικονοµικό
σύµβουλο, καθώς και από το γραµµατειακό προσωπικό. 

Όνοµα Θέση (προσόντα)
Θεοφάνης Τρύφωνος Γραµµατέας της Ε.Π.Α. (Νοµικός, MBA)
Παναγιώτης Θωµά Λειτουργός/Αναλυτής (Οικονοµολόγος)
Μιχαήλ Μαρία Λειτουργός/Αναλυτής (Οικονοµολόγος, BSc, MA)
Όλγα ∆ρουσιώτη Λειτουργός/Αναλυτής (Νοµικός, LLB, MA)
Αθηνά Κυριακίδη Λειτουργός/Αναλυτής (Νοµικός, LLB, LLM)
Γιώργος Καρροτσάκης Λειτουργός/Αναλυτής (Οικονοµολόγος, ΒAhons)
Αντρέας Θωµά Λειτουργός/Αναλυτής (BSc, DIP.Law, Barrister, LLM)
Γιώργος Καµπανέλλας Λειτουργός/Αναλυτής (Οικονοµολόγος, Πανεπ. Αθηνών)
Τζώρτζια Καστάνου-Καραπατάκη Λειτουργός/Αναλυτής (Νοµικός Πανεπ. Αθηνών, LLM)
Αµαλία Χατζηγιάννη Λειτουργός/Αναλυτής (Νοµικός Πανεπ. Αθηνών)
∆ήµητρα Καλλή Λειτουργός/Αναλυτής (Νοµικός. Πανεπ. Αθηνών, LLM in

European Law and LLM in International Economic Law)
Πολίνα Κουρσάρου Λειτουργός/Αναλυτής (Νοµικός LLB, LLM)
Χριστιάνα Σιδέρη Οικονοµικός Σύµβουλος (BSc (Econ), M.Phil)
Μαρία Ράσπα Ιδιαιτέρα Γραµµατέας Προέδρου
Μαρία Ρούσου Γραµµατέας
Ευδοκία Χριστοδούλου Γραµµατέας-Αρχείο
Χριστίνα Ευσταθίου Γραµµατέας-Αρχείο
Αγάθη Γεωργίου Γραµµατέας-Αρχείο
Αντρέας Σπύρου Βοηθός Γραφείου
Κωνσταντίνος Καουράνης Βοηθός Γραφείου
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Οργανόγραµµα
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∆ραστηριότητες

Η Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισµού,
ως η αρµόδια Αρχή για την εφαρµογή της
νοµοθεσίας ανταγωνισµού, στοχεύει στην
εξασφάλιση και προάσπιση ανταγωνιστικών
συνθηκών δραστηριοποίησης των επιχειρή-
σεων σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας,
προκειµένου να διευκολύνει την αποδοτικό-
τερη λειτουργία των αγορών.

Η Ε.Π.Α. έχει αρµοδιότητα για τη διεξαγωγή
ερευνών σχετικά µε:

• Συµπράξεις, αποφάσεις και εναρµονισµένες
πρακτικές επιχειρήσεων που δύνανται να 
επηρεάσουν τον υγιή ανταγωνισµό (άρθρο
4 του Ν.207(Ι)/89).

• Καταχρηστική εκµετάλλευση από µία ή 
περισσότερες επιχειρήσεις της δεσπόζου-
σας θέσης τους (άρθρο 6 Ν.207(Ι)/89).

• Αίτηση για ατοµική αρνητική πιστοποίηση 
και ατοµική εξαίρεση (άρθρο 16 Ν.207(Ι)/89).

• Έλεγχο των συγκεντρώσεων µεταξύ επι-
χειρήσεων (άρθρο 3 Ν. 22(I)/99).

Εκτός από τις πιο πάνω αρµοδιότητες, η
Ε.Π.Α. έχει συµβουλευτικό χαρακτήρα. Η
Υπηρεσία της Ε.Π.Α. έχει τη δυνατότητα 
να παρέχει καθοδηγητικές συµβουλές σε
µεµονωµένες επιχειρήσεις ή/και καταναλω-
τές, χωρίς όµως αυτές να είναι δεσµευτικές.
Σκοπός αυτού του συµβουλευτικού χαρακτή-
ρα είναι η προώθηση και η διασφάλιση των
κανόνων του ανταγωνισµού σε µια υγιή αγορά. 

Σηµαντικότερα σηµεία της 
διαδικασίας

Ο περί της Προστασίας του Ανταγωνισµού
Νόµος 207/89, όπως έχει τροποποιηθεί

Η απαγόρευση των περιοριστικών του εµπο-
ρίου συµπράξεων και η κατάχρηση δεσπό-
ζουσας θέσης επιχείρησης αποτελούν τους 

δύο απαγορευτικούς κανόνες, πάνω στους
οποίους οικοδοµείται ο περί της Προστασίας
του Ανταγωνισµού Νόµος 207(Ι)/89, όπως
έχει τροποποιηθεί µέχρι σήµερα (εφεξής «ο
Νόµος»). Αν και οι δύο απαγορευτικοί κανό-
νες σκοπεύουν στο ίδιο αποτέλεσµα, διαφο-
ροποιούνται µεταξύ τους, καθότι το άρθρο 4
του Νόµου απαγορεύει πράξεις µεταξύ επι-
χειρήσεων, σε αντιδιαστολή µε το άρθρο 6
το οποίο απαγορεύει µονοµερείς πράξεις
επιχειρήσεων. Τόσο η διάταξη του άρθρου 4,
όσο και διάταξη του άρθρου 6 του Νόµου
είναι εµπνευσµένη από τις αντίστοιχες διατά-
ξεις των άρθρων 81 και 82 της Συνθήκης της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Επιτροπή Προστασίας του Ανταγωνισµού,
σύµφωνα µε το άρθρο 8 του Νόµου, αποτε-
λεί ανεξάρτητο διοικητικό όργανο και δυνάµει
του άρθρου 22 του Νόµου στην αρµοδιότητα
της ανήκουν η διερεύνηση παραβάσεων των
άρθρων 4 και 6 και η έκδοση αποφάσεων
επί καταγγελιών και αιτήσεων. Η σχετική
νοµοθεσία απαιτεί την ύπαρξη έννοµου συµ-
φέροντος για τη νοµιµοποίηση προσώπου να
προβεί σε καταγγελία.

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του
Νόµου, αποτελεί υποχρέωση της Ε.Π.Α. να
εξετάζει όλες τις καταγγελίες που της υπο-
βάλλονται και στις περιπτώσεις που διαπι-
στώνει ότι προκύπτει εύλογη υποψία για
πιθανολογούµενη παράβαση των διατάξεων
του Νόµου 207/89, να δίδει οδηγίες στην
Υπηρεσία για τη διεξαγωγή έρευνας.

Με τη λήψη των οδηγιών από την Ε.Π.Α., η
Υπηρεσία προβαίνει σε σχετική έρευνα. Μια
από τις σηµαντικότερες εξουσίες της Υπηρε-
σίας είναι η διεξαγωγή επιτόπιων ερευνών
στα γραφεία των εµπλεκοµένων επιχειρήσε-
ων, οι οποίες µπορούν να διενεργηθούν, είτε
αιφνιδίως είτε κατόπιν προειδοποίησης, µε

Στόχοι και ∆ραστηριότητες
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σκοπό τη συλλογή στοιχείων, τα οποία κρί-
νονται αναγκαία για την προώθηση της
έρευνας. Η Υπηρεσία, τόσο κατά την απο-
στολή γραπτών αιτηµάτων, όσο και κατά τη
διεξαγωγή επιτόπιων ερευνών, καθορίζει
επακριβώς τη νοµική βάση για την παροχή
των αιτούµενων πληροφοριών, τις πληροφο-
ρίες που ζητούνται από την επιχείρηση και,
στην περίπτωση γραπτού αιτήµατος, το χρο-
νικό πλαίσιο στο οποίο θα πρέπει να υπο-
βληθούν. Το χρονικό πλαίσιο δεν µπορεί να
είναι µικρότερο των 20 ηµερών.

Με την ολοκλήρωση της έρευνας, η έκθεση
της Υπηρεσίας κοινοποιείται στην Ε.Π.Α., η
οποία µε τη διαπίστωση πιθανολογούµενης
παράβασης των διατάξεων του Νόµου
207/89, καταρτίζει γραπτή έκθεση προς ενη-
µέρωση των επιχειρήσεων για τις αιτιάσεις
που διατυπώνονται σε βάρος τους, καθώς
και τα στοιχεία στα οποία προτίθεται να στη-
ρίξει την απόφασή της.

Αναλυτικότερα, η Ε.Π.Α. δεν είναι υποχρεω-
µένη να διαβιβάσει στις ενδιαφερόµενες επι-
χειρήσεις ολόκληρο το διοικητικό φάκελο
που διαµορφώνεται από την Υπηρεσία στη
συγκεκριµένη υπόθεση. Έχει, όµως, την
υποχρέωση να διαβιβάσει όλα εκείνα τα
έγγραφα του διοικητικού φακέλου στα οποία
σκοπεύει να βασίσει την απόφασή της. Εάν
τα εν λόγω έγγραφα βρίσκονται στην κατοχή
της επιχείρησης, θα τους τα υποδείξει εγγρά-
φως, ούτως ώστε οι επιχειρήσεις να είναι
ενηµερωµένες για όλα τα έγγραφα που θα
χρησιµοποιηθούν ως αποδεικτικά στοιχεία.
Σηµειώνεται ότι η Ε.Π.Α. δεν δύναται να στη-
ρίξει την απόφασή της σε έγγραφο το οποίο
δεν έχει κοινοποιηθεί ή δεν έχει υποδειχθεί
στην ενδιαφερόµενη επιχείρηση. Οι εµπι-
στευτικές πληροφορίες, όπως επιχειρηµατικά
απόρρητα, δεν κοινοποιούνται στα ενδιαφε-
ρόµενα µέρη. Γι’ αυτό το λόγο, η Ε.Π.Α. προ-
τρέπει τις επιχειρήσεις όπως της επισηµαί-
νουν στοιχεία και πληροφορίες, οι οποίες
είναι εµπιστευτικής φύσεως, ώστε να τους
δίδεται η απαραίτητη προστασία.

Το δικαίωµα της δίκαιης δίκης διασφαλίζεται
από την Ε.Π.Α., αφενός µε την κατάθεση
γραπτών αγορεύσεων από τα ενδιαφερόµενα
µέρη και αφετέρου µε τη διεξαγωγή ακρόα-
σης. Οι ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις και τα
τρίτα µέρη, µε έννοµο συµφέρον, δύνανται
να συµµετάσχουν στην ακρόαση, είτε δια
µέσου δικηγόρου, είτε δια µέσου εξουσιοδο-
τηµένου προσώπου. Κατά τη διάρκεια της
ακρόασης τηρούνται πρακτικά, τα οποία
έπειτα τίθενται στη διάθεση των εµπλεκοµέ-
νων µερών. Οι αποφάσεις της Ε.Π.Α. πρέπει
να είναι πλήρως αιτιολογηµένες και να κοινο-
ποιούνται σε κάθε ενδιαφερόµενη επιχείρη-
ση, ενώ οι περιλήψεις τους δηµοσιεύονται
στην Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας.

Τέλος, τα ενδιαφερόµενα µέρη έχουν το
δικαίωµα, δυνάµει του άρθρου 146 του
Συντάγµατος, να προσβάλουν την απόφαση
της Ε.Π.Α. στο Ανώτατο ∆ικαστήριο της
∆ηµοκρατίας. 

Υποθέσεις Κοινοτικής ∆ιάστασης

Με τον Ευρωπαϊκό Κανονισµό 1/2003 (εφε-
ξής «Ε.Κ 1/2003») για την εφαρµογή των
κανόνων ανταγωνισµού που προβλέπονται
στα άρθρα 81 και 82 της Συνθήκης, καθιερώ-
θηκε ένα σύστηµα παράλληλων αρµοδιοτή-
των βάσει του οποίου η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή (εφεξής «Ε.Ε.») και οι εθνικές αρχές
ανταγωνισµού (εφεξής «Ε.Α.Α.») των κρα-
τών µελών δύνανται να εφαρµόζουν τα
άρθρα 81 και 82 της Συνθήκης.

Το σύστηµα παράλληλων αρµοδιοτήτων
προϋποθέτει ότι οι Ε.Α.Α. έχουν την εξουσία
να εφαρµόζουν τα άρθρα 81 και 82 της Συν-
θήκης και ότι γίνεται αποτελεσµατικός κατα-
µερισµός της εργασίας για τις υποθέσεις για
τις οποίες θα διεξαχθεί έρευνα. Βάσει του εν
λόγω συστήµατος, οι υποθέσεις διεκπεραιώ-
νονται από µια και µόνο Ε.Α.Α., ή από
περισσότερες Ε.Α.Α. (έως και τρεις), ή από
την Ε.Ε.. Στις περισσότερες των περιπτώσε-
ων όπου µια Ε.Α.Α. λαµβάνει µια καταγγελία,
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θα παραµένει αρµόδια µέχρι τη διεκπεραίωσή
της. Στις περιπτώσεις, όµως, που είναι ανα-
γκαία η παραποµπή της σε άλλη Ε.Α.Α., τότε
θα πρέπει να διαπιστώνεται κατά πόσον
αυτή θεωρείται κατάλληλη για να επιληφθεί,
σύµφωνα µε τις εξής προϋποθέσεις, οι οποί-
ες πρέπει να συντρέχουν: (α) η συµφωνία ή
πρακτική έχει άµεσες, πραγµατικές ή προ-
βλέψιµες συνέπειες εντός των ορίων της επι-
κράτειάς της, (β) είναι ικανή να θέσει σε
τέλος την παράβαση και (γ) είναι σε θέση να
συλλέξει τα απαραίτητα στοιχεία για τη στοι-
χειοθέτηση της παράβασης.

Προκειµένου να διασφαλίζεται η συνεργασία
µεταξύ των Ε.Α.Α. και της Ε.Ε. και κατ' επέκτα-
ση της εφαρµογής του Ε.Κ 1/2003, από κοινού
οι Ε.Α.Α. και η Ε.Ε. δηµιούργησαν το Ευρω-
παϊκό ∆ίκτυο Ανταγωνισµού (εφεξής «Ε.∆.Α.»),
στο πλαίσιο του οποίου θα γίνονται διαβουλεύ-
σεις και θα ανταλλάσονται απόψεις για θέµατα
εφαρµογής των ευρωπαϊκών κανόνων ανταγω-
νισµού. Tα µέλη του ∆ικτύου ενηµερώνονται
στο αρχικό στάδιο σχετικά µε τις εκκρεµείς
έρευνες και συγκεκριµένα, πριν ή χωρίς χρονο-
τριβή, µετά την έναρξη του πρώτου τυπικού
µέτρου έρευνας, ούτως ώστε σε περίπτωση
παραποµπής αυτής η όλη διαδικασία να διεκ-
περαιώνεται το συντοµότερο δυνατόν, κατά
κανόνα εντός δύο µηνών. Παρόµοια υποχρέω-
ση κοινοποίησης υπάρχει πριν από την έκδο-
ση αποφάσεων για την εφαρµογή των άρθρων
81 και 82 της Συνθήκης.

Οι Ε.Α.Α., δυνάµει του άρθρου 13 του Ε.Κ
1/2003, δύνανται να αναστείλουν ή να τερ-
µατίσουν τη διαδικασία εξέτασης υπόθεσης,
η οποία εκκρεµεί ενώπιόν τους, στις περι-
πτώσεις όπου καταγγελία αναφορικά µε την
ίδια συµφωνία ή πρακτική έχει υποβληθεί σε
άλλη εθνική αρχή. Όµοια, η κίνηση διαδικα-
σίας από την Ε.Ε. µε σκοπό την έκδοση
απόφασης έχει ως αποτέλεσµα την απώλεια
της αρµοδιότητας των υπολοίπων Ε.Α.Α..

Ένα ουσιαστικό σηµείο της λειτουργίας του
∆ικτύου είναι η εξουσία των Ε.Α.Α. και της

Ε.Ε. να ανταλλάσσουν πληροφορίες, οι
οποίες έχουν συλλεγεί από τις ίδιες µε
σκοπό την εφαρµογή των άρθρων 81 και 82
της Συνθήκης και να τις χρησιµοποιούν ως
αποδεικτικά στοιχεία (βλ. άρθρο 12). Στην εν
λόγω πρόνοια εµπεριέχονται ασφαλιστικές
δικλείδες για τη διασφάλιση των δικαιωµά-
των των επιχειρήσεων και των πολιτών.

Μια άλλη καινοτοµία, την οποία εισάγει ο
Ε.Κ 1/2003, είναι η δυνατότητα που δίδεται
σε κάθε εθνική αρχή και στην Ε.Ε. να ζητεί
την συνδροµή µιας άλλης εθνικής αρχής να
προβεί σε επιτόπια έρευνα προκειµένου να
συλλέξει στοιχεία για λογαριασµό της.

Θα ήταν παράληψη να µην αναφερθεί ότι, µε
την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, τα δικαστήρια έχουν τη δυνατότητα
αλλά και την υποχρέωση να εφαρµόζουν το
κοινοτικό κεκτηµένο και συνεπώς έχουν την
εξουσία να εφαρµόζουν τα άρθρα 81 και 82
της Συνθήκης.

Συνοψίζοντας, το νέο νοµικό σύστηµα που
δηµιουργεί ο Ε.Κ 1/2003 έχει σκοπό την
αποτελεσµατικότερη εφαρµογή των άρθρων
81 και 82 την Συνθήκης µέσω της άµεσης
εφαρµογής τους από τις Ε.Α.Α. και κατ’ επέ-
κταση την ενίσχυση του ρόλου των Ε.Α.Α.. 

Ο περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων 
Επιχειρήσεων Νόµος 22(I)/1999, όπως
έχει τροποποιηθεί

Ο περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων Επιχει-
ρήσεων Νόµος 22(Ι)/1999, όπως έχει τροπο-
ποιηθεί, συνιστά το νοµικό κείµενο, η εφαρµο-
γή του οποίου επιδιώκει να εξασφαλίσει τον
αποτελεσµατικό έλεγχο των σηµαντικών ανα-
διαρθρώσεων των επιχειρήσεων µε τη µορφή
των συγκεντρώσεων, σε σχέση µε τις επιπτώ-
σεις τους στη δοµή της ανταγωνιστικής αγοράς. 

Το πεδίο εφαρµογής του Νόµου καλύπτει
µόνο εκείνες τις συγκεντρώσεις που θεωρού-
νται µείζονος σηµασίας, ως αυτή η έννοια
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ορίζεται στο άρθρο 2, σε συνάρτηση µε την
γεωγραφική έκταση των δραστηριοτήτων των
συµµετεχουσών επιχειρήσεων και µε κριτή-
ρια ποσοτικού χαρακτήρα,  παρέχοντας
όµως τη δυνατότητα κήρυξης µίας συγκέ-
ντρωσης, που δεν πληροί τα εν λόγω κριτή-
ρια, ως µείζονος σηµασίας µε αιτιολογηµένο
∆ιάταγµα του Υπουργού Εµπορίου Βιοµηχα-
νίας και Τουρισµού.

Η έννοια της συγκέντρωσης ορίζεται κατά
τρόπο που να διαλαµβάνει τη συγχώνευση
δύο ή περισσοτέρων προηγουµένως ανεξάρ-
τητων επιχειρήσεων, ή την περίπτωση που
ένα ή περισσότερα πρόσωπα που ελέγχουν
τουλάχιστον µία επιχείρηση αποκτούν έµµε-
σα ή άµεσα τον έλεγχο συνόλου ή τµηµάτων
µίας ή περισσοτέρων άλλων επιχειρήσεων ή
τη δηµιουργία κοινής επιχείρησης, η οποία
ενεργεί ως αυτόνοµη οικονοµική ενότητα.

Ο Νόµος ακολουθεί το σύστηµα του προλη-
πτικού ελέγχου των συγκεντρώσεων των
επιχειρήσεων και ως εκ τούτου, για συγκε-
ντρώσεις, που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµο-
γής του Νόµου, απαιτείται η εκ των προτέ-
ρων υποβολή γνωστοποίησης τους προς την
Υπηρεσία της Ε.Π.Α., εντός των καθοριζοµέ-
νων από το Νόµο χρονικών προθεσµιών.
Παράλειψη κοινοποίησης µιας συγκέντρωσης
από το υπόχρεο για κοινοποίηση άτοµο
συνεπάγεται την επιβολή προστίµου.

Το Παράρτηµα ΙΙΙ του Νόµου καθορίζει ρητά
τις αναγκαίες και ελάχιστες πληροφορίες που
απαιτείται να εµπεριέχονται στο έντυπο της
γνωστοποίησης µίας συγκέντρωσης, ώστε να
καταστεί δυνατός ο έλεγχος της συµβατότη-
τας της µε τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής
αγοράς. Η ορθή και ακριβής υποβολή όλων
των στοιχείων και πληροφοριών είναι καθορι-
στικής σηµασίας καθότι οι προβλεπόµενες
από το Νόµο προθεσµίες άρχονται από την
ηµεροµηνία κατά την οποία η Υπηρεσία θα
παραλάβει όλες τις πληροφορίες που είναι
αναγκαίες για επίτευξη συµµόρφωσης µε τις
απαιτήσεις του Παραρτήµατος ΙΙΙ του Νόµου.

Η Υπηρεσία προβαίνει στην προκαταρκτική
αξιολόγηση της κοινοποιηθείσας συγκέντρω-
σης, εντός των τασσόµενων από το Νόµο
χρονοδιαγραµµάτων, ετοιµάζοντας προς
τούτο γραπτή έκθεση την οποία υποβάλλει
ενώπιον της Ε.Π.Α., η οποία, λαµβανοµένης
υπόψην της έκθεσης της Υπηρεσίας, εκδίδει
απόφαση σύµφωνα µε το άρθρο 18 του Νόµου.

Σε περίπτωση που η γνωστοποιηθείσα
συγκέντρωση δηµιουργεί αµφιβολίες ως
προς το συµβατό της µε την ανταγωνιστική
αγορά, τότε η Ε.Π.Α. αποφασίζει όπως κινη-
θεί διαδικασία πλήρους διερεύνησης και η
Υπηρεσία, αφού προβεί σε όλες τις προβλε-
πόµενες από το Νόµο ενέργειες, ετοιµάζει
έκθεση προς την Ε.Π.Α., στην οποία θα ανα-
φέρει τα ευρήµατα της αναφορικά µε το αν οι
αµφιβολίες έχουν αρθεί ή δύνανται να αρθούν.

Η Ε.Π.Α. κατά τον έλεγχο µίας συγκέντρω-
σης έχει την εξουσία να αρνηθεί την έγκριση
της εάν διαπιστωθεί ότι η συγκέντρωση δηµι-
ουργεί ή ενισχύει δεσπόζουσα θέση στις
επηρεαζόµενες αγορές εντός της Κυπριακής
∆ηµοκρατίας ή σε αντίθετη περίπτωση να
αποδεχθεί την συγκέντρωση ως συµβατή µε
την ανταγωνιστική αγορά ή να την αποδεχθεί
εφόσον τα µέρη αναλάβουν ορισµένες
δεσµεύσεις. 

Τέλος, σηµειώνεται ότι οι αποφάσεις της
Ε.Π.Α. δύνανται να προσβληθούν στο Ανώ-
τατο ∆ικαστήριο σύµφωνα µε τις πρόνοιες
του  άρθρου 146 του Συντάγµατος της
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας.

Συγκεντρώσεις Κοινοτικής ∆ιάστασης

Από την 1η Μαΐου 2004 εφαρµόζεται ο
Κανονισµός (ΕΚ) αρ. 139/2004 του Συµβου-
λίου αναφορικά µε τον έλεγχο των συγκε-
ντρώσεων µεταξύ επιχειρήσεων (Κοινοτικός
Κανονισµός Συγκεντρώσεων). Με τον εν
λόγω Κανονισµό επιδιώκεται ο αποτελεσµα-
τικός έλεγχος των συγκεντρώσεων που εµπί-
πτουν στο πεδίο εφαρµογής του, οι οποίες
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εξετάζονται αποκλειστικά σε κοινοτικό επίπε-
δο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε στενή
όµως συνεργασία µε τις αρµόδιες αρχές των
κρατών µελών.

Ο εν λόγω Κανονισµός περιέχει πρόνοιες για
τον έλεγχο και την αντιµετώπιση από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή των συγκεντρώσεων
µε κοινοτική διάσταση, όπως αυτές προσδιο-
ρίζονται στο άρθρο 1, αναφέροντας όµως και
αναλύοντας στο άρθρο 19 τις σχέσεις µε τις
αρχές των κρατών µελών. Όπως αναφέρεται
ρητά και στο προοίµιο του Κανονισµού, η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να ενεργεί
σε στενή και συνεχή συνεργασία µε τις
αρµόδιες αρχές των κρατών µελών από τις
οποίες συγκεντρώνει πληροφορίες και απο-
δέχεται τις παρατηρήσεις τους, µε την ενερ-
γό συµµετοχή των τελευταίων στη Συµβου-
λευτική Επιτροπή Συγκεντρώσεων.

Περαιτέρω, ο Κανονισµός περιέχει ένα σύνο-
λο κανόνων που διέπουν την παραποµπή
συγκεντρώσεων από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή προς τα κράτη µέλη και από τα κράτη
µέλη προς την Επιτροπή, επιδιώκοντας την
εξισορρόπηση, από τη µία, των συµφερό-
ντων των κρατών µελών στις περιπτώσεις
που µία συγκέντρωση µε κοινοτική διάσταση
απειλεί να επηρεάσει σηµαντικά τον ανταγω-
νισµό στην αγορά ενός κράτους µέλους, που
φέρει όλα τα χαρακτηριστικά µίας διακριτής
αγοράς, και από την άλλη, την ανάγκη ασφά-
λειας δικαίου και την αρχή του ενιαίου ελέγ-
χου, στην περίπτωση που µία συγκέντρωση
µη κοινοτικής διάστασης απειλεί να επηρεά-
σει το δικοινοτικό εµπόριο.

Μία καινοτοµία που εισάγει ο εν λόγω Κανο-
νισµός είναι η πρόνοια για τη δυνατότητα
των συµµετεχουσών επιχειρήσεων, πριν από
την κοινοποίηση µίας συγκέντρωσης, µε
αιτιολογηµένη αναφορά τους να ζητήσουν
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είτε την
παραποµπή µίας συγκέντρωσης µε κοινοτική
διάσταση σε κράτος µέλος, είτε την παραπο-
µπή µίας συγκέντρωσης µε µη κοινοτική διά-

σταση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
τηρουµένων των λοιπών προϋποθέσεων
που τάσσονται από τον Κανονισµό.

Εν κατακλείδι, το πλέγµα των κανόνων και
αρχών, που διέπουν τον ουσιαστικό έλεγχο των
συγκεντρώσεων σε κοινοτικό επίπεδο, επιδιώ-
κουν να εξασφαλίσουν ένα σύστηµα ανόθευτου
ανταγωνισµού στην κοινή αγορά, και περιέχουν
ένα σύνολο υποχρεώσεων και δικαιωµάτων για
τα κράτη µέλη και ειδικότερα για τις αρµόδιες
αρχές, ώστε να εξασφαλιστούν οι στόχοι και
επιδιώξεις του Κανονισµού.    

Σχέσεις µε άλλα εθνικά θεσµικά
όργανα

Η Ε.Π.Α., για την  επίτευξη των στόχων της,
συνεργάζεται µε άλλα εθνικά θεσµικά όργανα
όπως:

• Την Υπηρεσία Προστασίας των Καταναλω-
τών του Υπουργείου Εµπορίου, Βιοµηχα-
νίας και Τουρισµού.

• Το Γραφείο του Επιτρόπου Ρύθµισης 
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµικών 
Υπηρεσιών.

• Τη  Ρυθµιστική Αρχή  Ενέργειας Κύπρου.
• Το  Σύνδεσµο Προστασίας Καταναλωτών.

Στόχοι του 2004

Οι στόχοι που τέθηκαν στην αρχή του 2004
για την εξάλειψη των επιβλαβών περιορι-
σµών του ανταγωνισµού, την εξέταση της
ανταγωνιστικότητας συγκεκριµένων τοµέων
της Κυπριακής οικονοµίας, και για την ενδυ-
νάµωση της Υπηρεσίας µε την εξειδικευµένη
εκπαίδευση των λειτουργών της για την
σωστή και αποτελεσµατική εφαρµογή των
κανόνων του ανταγωνισµού σε εθνικό επίπε-
δο, έχουν επιτευχθεί. ∆υστυχώς, παρόλη την
προσπάθεια που έγινε τόσο από την Ε.Π.Α.,
όσο και από το αρµόδιο Υπουργείο Εµπορί-
ου, Βιοµηχανίας και Τουρισµού, σε συνεργα-
σία µε τη Νοµική Υπηρεσία της ∆ηµοκρατίας,
δεν  τέθηκε  σε  ισχύ  η  νέα  νοµοθεσία
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περί Προστασίας του Ανταγωνισµού, η οποία
θα εναρµονιζόταν πλήρως µε τις διατάξεις
του Ευρωπαϊκού Κανονισµού 1/2003.

Ενδυνάµωση των δυνατοτήτων µας

Η Ε.Π.Α. συνέχισε την ενδυνάµωση της
Υπηρεσίας και την προώθηση εξειδικευµένης
εκπαίδευσης των λειτουργών της που κατέ-
χουν οργανικές θέσεις στην Υπηρεσία, ως
ακολούθως:

(α) Ενίσχυση της Υπηρεσίας µε την πρόσλη-
ψη πέντε λειτουργών από το Φεβρουάριο
του 2004.

(β) Η Ε.Π.Α., πιστή στην προώθηση εκπαι-
δευτικών προγραµµάτων για την εξειδίκευση
των λειτουργών της, στήριξε τη συµµετοχή
δύο από αυτούς σε τρίµηνα εκπαιδευτικά
προγράµµατα (Stage) στη Γενική ∆ιεύθυνση
Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Οι δύο λειτουργοί τοποθετήθηκαν σε διαφο-
ρετικές µονάδες της Γενικής ∆ιεύθυνσης
Ανταγωνισµού: (α) στο Τµήµα Τηλεπικοινω-
νιών και (β) στο Τµήµα ∆ιανοµής Προϊόντων
και άλλων Υπηρεσιών (Distributive trade and
other services).

(γ) Η Ε.Π.Α., διαπιστώνοντας τα σηµαντικά
οφέλη που απεκόµισαν οι λειτουργοί της
από τις εκπαιδευτικές επισκέψεις που έγιναν
εντός του 2003, επεδίωξε να επαναδιοργα-
νώσει εκπαιδευτικές επισκέψεις σε διάφορες
εθνικές αρχές ανταγωνισµού των κρατών
µελών. Στόχος ήταν ο εµπλουτισµός των
γνώσεων τους σε θέµατα ανταγωνισµού
µέσα από τις εµπειρίες εθνικών αρχών αντα-
γωνισµού, µε µακρά εµπειρία στην εφαρµο-
γή των εθνικών και κοινοτικών νοµοθεσιών
ανταγωνισµού. Συγκεκριµένα, οι λειτουργοί
της Ε.Π.Α επισκέφθηκαν το γραφείο της Βελ-
γικής Αρχής Ανταγωνισµού (Conseil de la
Concurrence), της Σουηδικής Αρχής Ανταγω-
νισµού (Konkurrensverket), καθώς και της
Γερµανικής Αρχής Ανταγωνισµού
(Bundeskartellamt).

(δ) Κατά τη διάρκεια του 2004, η Ε.Π.Α. ενί-
σχυσε την συµµετοχή του προσωπικού της
σε εκπαιδευτικά σεµινάρια που αφορούσαν
θέµατα ανταγωνισµού, σε Εθνικές και σε ∆ιε-
θνείς ∆ιασκέψεις και σε οµάδες εργασίας.
Επίσης, οργάνωσε µια σειρά µηνιαίων εσω-
τερικών σεµιναρίων για θέµατα που σχετίζο-
νται µε την εργασία των λειτουργών της
καθώς και για θέµατα της ευρωπαϊκής πολι-
τικής ανταγωνισµού. 

(ε) Κατά τη διάρκεια του 2004, η Ε.Π.Α. προ-
χώρησε στον εµπλουτισµό της βιβλιοθήκης
της µε την εξασφάλιση των νέων συλλογών
τόµων νοµολογίας, την εγγραφή σε εξειδι-
κευµένα περιοδικά για θέµατα ανταγωνι-
σµού, καθώς και µε την αγορά αριθµού
βιβλίων που πραγµατεύονται τόσο µε τις
νοµικές αναλύσεις παραβιάσεων του κοινοτι-
κού δικαίου του ανταγωνισµού, όσο και µε
την οικονοµική πτυχή αυτών. 

Εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε το Ε.
Κανονισµό 1/2003

Στις 16 ∆εκεµβρίου 2002, το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο υιοθέτησε τον Κανονισµό 1/2003
για την εφαρµογή των άρθρων 81 και 82 της
Συνθήκης, ο οποίος αντικαθιστά τον Κανονι-
σµό 17/62 και θα τεθεί σε εφαρµογή την 1η
Μαΐου 2004. Σηµειώνεται ότι µε τη εν λόγω
µεταρρύθµιση δεν τροποποιείται επί της
ουσίας το περιεχόµενο των διατάξεων των
άρθρων 81 και 82 της Συνθήκης. Ο Κανονι-
σµός δηµιουργεί ένα νέο νοµικό σύστηµα για
την αποτελεσµατικότερη εφαρµογή των
άρθρων 81 και 82 της Συνθήκης µέσω της
άµεσης εφαρµογής τους και την ενίσχυση
του ρόλου των εθνικών αρχών ανταγωνισµού
και των εθνικών δικαστηρίων.

Υπό το φως του εν λόγω Κανονισµού και της
δηµιουργίας του δικτύου συνεργασίας, η
εθνική µας νοµοθεσία βρίσκεται στα πλαίσια
νοµοθετικής τροποποίησης προκειµένου να
εναρµονιστεί µε τις νέες πρόνοιες του Κανο-
νισµού, ορίζοντας την Ε.Π.Α. ως την αρµόδια
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Αρχή της Κύπρου για την εφαρµογή των
άρθρων 81 και 82 της Συνθήκης µε τρόπο
που να εφαρµόζονται επαρκώς οι πρόνοιες
του Ευρωπαϊκού Κανονισµού 1/2003. Με το
νέο προσχέδιο νοµοθεσίας ενισχύονται οι
εξουσίες και οι αρµοδιότητες της Ε.Π.Α.,
όπως η διενέργεια αιφνίδιων ερευνών σε
χώρο, γήπεδο, µεταφορικό µέσο και υποστα-
τικά των επιχειρήσεων και/ή ενώσεων επιχει-
ρήσεων και/ή σε οποιοδήποτε άλλο χώρο,
περιλαµβανοµένων κατοικιών.

Η ουσιαστικότερη τροποποίηση της νοµοθε-
σίας είναι η κατάργηση του συστήµατος γνω-
στοποίησης για τη χορήγηση ατοµικής πιστο-
ποίησης ή ατοµικής εξαίρεσης και συνεπώς
συµφωνίες οι οποίες πληρούν τις προϋποθέ-
σεις του ισχύοντος άρθρου 5 είναι νόµιµες
χωρίς την προηγούµενη έκδοση απόφασης
της Ε.Π.Α.. 

Επιπρόσθετα, το Σχέδιο Απαλλαγής και Μεί-
ωσης Προστίµων, το οποίο τέθηκε σε εφαρ-
µογή το Φεβρουάριο του 2003 και καθορίζει
την πολιτική και τη διαδικασία υποβολής
αιτήσεων για απαλλαγή από την επιβολή
προστίµων, καθώς και για τη µείωση αυτών,
µε στόχο την προώθηση καταγγελιών παρά-
νοµων συµπράξεων (cartels) ή και την επί-
τευξη συνεργασίας και αµφίδροµης επικοι-
νωνίας µε επιχειρήσεις, οι οποίες συµµετέ-
χουν στην παράνοµη σύµπραξη, µε σκοπό
τη ανίχνευση και πάταξη αυτών των παράνο-
µων συµπράξεων (cartels), θα αποτελεί
µέρος τη εθνικής νοµοθεσίας.

Ακόµη µια σηµαντική τροποποίηση που προ-
ωθείται, είναι η συνεργασία η οποία θα
υπάρχει µεταξύ των εθνικών δικαστηρίων µε
την Ε.Π.Α.. Συγκεκριµένα, δυνάµει του
άρθρου 15 του Ευρωπαϊκού Κανονισµού
1/2003, το Ανώτατο ∆ικαστήριο θα προβεί
στη σύνταξη ∆ιαδικαστικών Κανονισµών για
να εναρµονιστεί µε τις πρόνοιες του άρθρου
15(3) του Κανονισµού, οι οποίες δίνουν στην
Ε.Π.Α. την εξουσία να υποβάλουν εξ’ ιδίας
πρωτοβουλίας γραπτές παρατηρήσεις στα

εθνικά δικαστήρια σε σχέση µε την εφαρµο-
γή του άρθρου 81 και 82 της Συνθήκης.

Ευαισθητοποίηση του κοινού για τα 
θέµατα ανταγωνισµού

Ένας από τους σηµατικότερους στόχους της
Ε.Π.Α. είναι η ευαισθητοποίηση του κοινού
για τα θέµατα ανταγωνισµού µέσω:

(α) Της ιστοσελίδας της Ε.Π.Α.
(www.competition.gov.cy), η οποία βελτιώ-
νεται συνεχώς από την δηµιουργία της.
Συγκεκριµένα, η Ε.Π.Α. στην προσπάθεια
της για πληρέστερη και ταχύτερη ενηµέρωση
του πολίτη εξασφάλισε ώστε όλα τα έγγραφα
µε την ολοκλήρωση τους να κοινοποιούνται
και να βρίσκονται στη διάθεση του κοινού.

(β) Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης έχουν απο-
δειχθεί ως ένα από τα αποτελεσµατικότερα
µέσα για ενηµερωση του κοινού αναφορικά
µε τις δραστηριότητες της Ε.Π.Α. και κατ’
επέκταση την εφαρµογή της νοµοθεσίας. Γι’
αυτό το σκοπό, η Ε.Π.Α. εκδίδει δεκαπενθή-
µερα δελτία µε τα οποία ενηµερώνει τον
Τύπο για τις δραστηριότητες της.
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∆ιεθνείς Σχέσεις

Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Η Ε.Π.Α συνεχίζει να διατηρεί άριστες σχέ-
σεις συνεργασίας µε την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή και επί τούτου, ένα από τα κύρια θέµατα
που απασχολεί την πλειονότητα των λειτουρ-
γών της είναι οι εργασίες που έχουν άµεση
σχέση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ε.Π.Α.
αντιπροσωπεύεται από τους λειτουργούς της
σε όλες τις επιτροπές της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης σε θέµατα για την πολιτική του ανταγω-
νισµού. Ενδεικτικά αναφέρεται η ενεργός
συµµετοχή της σε συναντήσεις κορυφής των
Γενικών ∆ιευθύνσεων Ανταγωνισµού και στις
επιτροπές εργασίας που εξειδικεύονται σε
διάφορους τοµείς της οικονοµίας, π.χ ενέρ-
γεια, αυτοκίνητα, κ.ά..

Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Ανταγωνισµού / 
European Competition Network (ECN)

Στις 16 ∆εκεµβρίου 2002, το Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο υιοθέτησε τον Κανονισµό 1/2003
για την εφαρµογή των άρθρων 81 και 82 της
Συνθήκης, ο οποίος αντικαθιστά τον Κανονι-
σµό 17/62, µε τον οποίο δηµιουργείται ένα
νέο νοµικό σύστηµα για την αποτελεσµατικό-
τερη εφαρµογή των άρθρων 81 και 82 της
Συνθήκης µέσω της άµεσης εφαρµογής τους,
και την ενίσχυση του ρόλου των εθνικών
αρχών.

Προκειµένου να διευκολυνθεί η συνεργασία
µεταξύ των εθνικών αρχών, δηµιουργήθηκε
το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Ανταγωνισµού
(Ε.∆.Α.). Το εν λόγω δίκτυο αποτελεί τον
µηχανισµό για διαβουλεύσεις και συνεργασία
στο πλαίσιο της εφαρµογής και επιβολής της
πολιτικής ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας. Συγκεκριµένα, παρέχει το πλαί-
σιο για τη συνεργασία των ευρωπαϊκών 

αρχών ανταγωνισµού για τις περιπτώσεις
όπου εφαρµόζονται τα άρθρα 81 και 82 της
Συνθήκης. Επίσης, αποτελεί τη βάση για την
διαµόρφωση και διατήρηση µιας κοινοτικής
αντίληψης περί ανταγωνισµού στην Ευρώπη.  

Ως εκ τούτου, λειτουργοί της Ε.Π.Α. λαµβά-
νουν µέρος στις συναντήσεις της Ολοµέλειας
του Ε.∆.Α., οι οποίες επικεντρώνονται στη
διαµόρφωση ενός πλαισίου για την εφαρµο-
γή των άρθρων 81 και 82 της Συνθήκης,
χωρίς αυτό να επηρεάζει ή να αλλοιώνει τα
δικαιώµατα ή τις υποχρεώσεις που απορρέ-
ουν από το κοινοτικό ή το εθνικό δίκαιο της
κάθε χώρας.

Ευρωπαϊκές Αρχές Ανταγωνισµού /
European Competition Authorities (ECA)

Το ECA (European Competition Authorities)
συνιστά ένα άτυπο δίκτυο συνεργασίας των
Εθνικών Αρχών Ανταγωνισµού του Ενιαίου
Οικονοµικού Χώρου (δηλαδή των 25 κρατών
– µελών της ΕΕ, της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, των κρατών µελών της Eυρωπαϊκής
Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών
(ΕΖΕΣ=EFTA) και της Αρχής Εποπτείας
ΕΖΕΣ (EFTA Surveillance Authority), µε
σκοπό την ανταλλαγή απόψεων και την 
εποικοδοµητική συζήτηση σε θέµατα 
ανταγωνισµού.

Η αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των
συγκεντρώσεων που υπόκεινται σε κοινοποί-
ηση σε περισσότερα του ενός κράτη µέλη,
είναι ένα από τα θέµατα που έχει συγκε-
ντρώσει το ενδιαφέρον των κρατών µελών
του ECA και ένα forum στο οποίο συµµετεί-
χαµε ενεργά.
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Στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας, τον
Απρίλιο του 2002 υιοθετήθηκε Οδηγός ∆ιαδι-
κασιών (Procedures Guide), ο οποίος περι-
γράφει τη διαδικασία ανταλλαγής πληροφο-
ριών µεταξύ των Εθνικών Αρχών Ανταγωνι-
σµού σε περιπτώσεις πολλαπλών κοινοποιή-
σεων και επιπλέον υιοθετήθηκε ένα πλέγµα
αρχών που αφορά την πρακτική, θα λέγαµε,
όψη του άρθρου 22 του παλαιού Κανονισµού
(ΕΟΚ) 4064/89 για τον έλεγχο των συγκε-
ντρώσεων µεταξύ επιχειρήσεων, υπό τον
τίτλο "Principles on the application by
national competition authorities within the
ECA network of article 22 of the EC Merger
Regulation".

Λόγω της υιοθέτησης του νέου Κανονισµού
(ΕΚ) 139/2004 της 20ης Ιανουαρίου 2004,
προς αντικατάσταση του παλαιού Κανονι-
σµού 4064/89, κατέστη επιτακτική η ανάγκη
τροποποίησης των αρχών που διέπουν το
καθεστώς των παραποµπών, λόγω και των
καινοτοµιών που εισάγει το άρθρο 4 στο
θέµα αυτό. Ως εκ τούτου, µετά από αριθµό
συναντήσεων και ανταλλαγή απόψεων υιοθε-
τήθηκε ένα πλέγµα αρχών που θα διέπει τα
θέµατα υπό τον τίτλο «Principles on the
application, by National Competition
Authorities within the ECA, of Articles 4 (5)
and 22 of the EC Merger Regulation».
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Εφαρµογή

Γραφική Απεικόνιση Υποθέσεων και Αποφάσεων 2004

Ο Περί Προστασίας του Ανταγωνισµού Νόµος 207/89

Το 2004, η Ε.Π.Α. έδωσε οδηγίες για τη διεξαγωγή τριανταοκτώ (38) νέων ερευνών, από τις
οποίες οι τριάντα (30) είναι καταγγελίες, οι πέντε (5) είναι αιτήσεις για χορήγηση αρνητικής
πιστοποίησης ή ατοµικής εξαίρεσης και οι οκτώ (8) είναι αυτεπάγγελτες έρευνες. Από τις τρια-
νταοκτώ (38) έρευνες, οι εικοσιέξι (26) αφορούσαν κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης σε διάφο-
ρους τοµείς της οικονοµίας και δώδεκα (12) αφορούσαν συµπράξεις, αποφάσεις ή εναρµονι-
σµένες πρακτικές µεταξύ επιχειρήσεων, οι οποίες πιθανόν να επηρεάζουν τον ανταγωνισµό.

Σύγκριση µε προηγούµενο έτος

Οι καταγγελίες που υποβλήθηκαν στην Ε.Π.Α. καθώς και οι αυτεπάγγελτες έρευνες, τις οποί-
ες διεξήγαγε εντός του 2004, ήταν συγκριτικά πολύ περισσότερες από το προηγούµενο έτος.
Αναλυτικά, το 2004 ερευνήθηκαν δώδεκα (12) υποθέσεις που αφορούσαν συµπράξεις, απο-
φάσεις, εναρµονισµένες πρακτικές µεταξύ επιχειρήσεων, ενώ το 2003 ερευνήθηκαν µόνο
δύο (2) υποθέσεις. Όσον αφορά την πιθανή κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης, το 2004 ερευ-
νήθηκαν εικοσιέξι (26) υποθέσεις σε σύγκριση µε δώδεκα (12) υποθέσεις το 2003, όπως
φαίνεται και στην ακόλουθη γραφική παράσταση.

Αποφάσεις της Ε.Π.Α. εντός του 2004

Κατά το έτος 2004, η Ε.Π.Α. έκδωσε δώδεκα (12) αποφάσεις, από τις οποίες τέσσερις (4)
αφορούσαν καταγγελίες, τέσσερις (4) γνωστοποιήσεις για τη χορήγηση αρνητικής πιστοποίη-
σης ή ατοµικής εξαιρέσεις και τέσσερις (4) κατόπιν διενέργειας αυτεπάγγελτης έρευνας. 
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Σηµειώνεται ότι υπήρχε και ένας σηµαντικός αριθµός υποθέσεων οι οποίες απερρίφθησαν,
είτε λόγω µη στοιχειοθέτησης παράβασης, είτε λόγω έλλειψης αρµοδιότητας ή µη προώθη-
σης της υπόθεσης.

Έρευνες που αφορούν παράνοµες Συµπράξεις, Αποφάσεις και Εναρµονισµένες Πρακτικές

Όπως διαφαίνεται και στην πιο κάτω γραφική παράσταση, κατά το έτος 2004 οι δώδεκα (12)
έρευνες που αφορούσαν την ύπαρξη παράνοµων συµπράξεων σχετίζονταν µε τον τοµέα των
τηλεπικοινωνιών, εµπορίου, µέσων µαζικής ενηµέρωσης, ασφαλειών, κ.ά..

Έρευνες που αφορούν πιθανή Κατάχρηση ∆εσπόζουσας Θέσης

Οι ακόλουθες γραφικές παραστάσεις παρουσιάζουν τις κατ’ ισχυρισµόν παραβάσεις που
εµπεριέχονταν στις καταγγελίες και στις αυτεπάγγελτες έρευνες αναφορικά µε την πιθανή
καταχρηστική εκµετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης που κατέχει η επιχείρηση. Από τις εικο-
σιέξι (26) συνολικά υποθέσεις, η κύρια κατ’ ισχυρισµόν παράβαση εστιαζόταν στην επιβολή
αθέµιτων τιµών. Η δεύτερη σε σειρά κατ‘ ισχυρισµόν παράβαση αφορούσε την επιβολή ανό-
µοιων όρων και ακολούθως τον περιορισµό της διάθεσης προϊόντων ή/και υπηρεσιών.
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Τοµείς της οικονοµίας στους οποίους διεξήχθη έρευνα

Οι τοµείς της οικονοµίας, στους οποίους έχουν διεξαχθεί οι περισσότερες υποθέσεις κατά το
έτος 2004, ήταν το εµπόριο και οι τηλεπικοινωνίες, οι οποίες, µαζί, αντιστοιχούν µε περισσό-
τερο από το 50% των υποθέσεων που χειρίστηκε η Υπηρεσία. Ακολουθεί σχετική ανάλυση.

Ο Περί Έλεγχου των Συγκεντρώσεων Επιχειρήσεων Νόµος 22(Ι)/99

Κατά το έτος 2004, σύµφωνα µε τις πρόνοιες του Νόµου 22(Ι)/99, υπεβλήθησαν στην Υπη-
ρεσία 5 κοινοποιήσεις συγκεντρώσεων, σε σύγκριση µε 6 κοινοποιήσεις κατά το 2003. Ακο-
λουθεί σχετική γραφική παράσταση.

Η πλειοψηφία των εν λόγω συγκεντρώσεων, όπως διαφαίνεται από την πιο κάτω γραφική
παράσταση, αφορούσαν την αγορά προϊόντων, όπως ζωοτροφές, καύσιµα και απορρυπαντι-
κά και ένα µικρότερο ποσοστό την αγορά υπηρεσιών, όπως ασφάλεια και τουριστικά.
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Αίτηση της Αρχής Τηλεπικοινωνιών
Κύπρου για χορήγηση Ατοµικής Αρνητι-
κής Πιστοποίησης ή Ατοµικής Εξαίρεσης
των Συµφωνιών µεταξύ της Αρχής Τηλεπι-
κοινωνιών Κύπρου και των εταιρειών M &
P MEGAFONE LTD, INFOTEL LTD, ALP
(AELIOTIS) Ltd, Α. ΣΤΕΦΑΝΗΣ & ΣΙΑ Λτδ

Η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου («Α.ΤΗ.Κ.»),
στις 5 Ιουλίου 2004, υπέβαλε στην Επιτροπή
Προστασίας Ανταγωνισµού («Ε.Π.Α.»), σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 16 και 18 του περί Προστα-
σίας του Ανταγωνισµού Νόµου 1989 (εφεξής
«ο Νόµος»), γνωστοποίηση των συµπράξεων
µεταξύ της Α.ΤΗ.Κ. και των εταιρειών M & P
MEGAFONE LTD, INFOTEL LTD, ALP
(AELIOTIS) Ltd, Α. ΣΤΕΦΑΝΗΣ & ΣΙΑ Λτδ
(εφεξής «Συνεργάτες»), αιτώντας χορήγηση
ατοµικής αρνητικής πιστοποίησης ή ατοµικής
εξαίρεσης. Στις 9 Ιουλίου 2004, δηµοσιεύτηκε
σύνοψη της αίτησης στην Επίσηµη Εφηµερίδα
της Κυβέρνησης καλώντας κάθε ενδιαφερόµε-
νο τρίτο πρόσωπο να υποβάλει εντός εφτά
ηµερών τις παρατηρήσεις του αναφορικά µε
την αίτηση. Οι εταιρείες Areeba, Telefone και
Tel2PHONE υπέβαλαν στην Ε.Π.Α. τις παρα-
τηρήσεις τους, ως ενδιαφερόµενα µέρη.

Σύµφωνα µε το περιεχόµενο της αίτησης, οι
Συνεργάτες θα διαµεσολαβούν για τη σύναψη 
συµφωνιών παροχής τηλεπικοινωνιακής 
υπηρεσίας µεταξύ της Α.ΤΗ.Κ. και των συν-
δροµητών. Μεταξύ άλλων, βάσει της συµφω-
νίας, ο Συνεργάτης ο ίδιος ή οι αδελφές επιχει-
ρήσεις του, χωρίς την προηγούµενη συγκατά-
θεση της Α.ΤΗ.Κ.: (α) δεν θα ανταγωνίζεται
την Α.ΤΗ.Κ., (β) δεν θα προωθεί στην αγορά

ούτε θα προσφέρει προς πώληση, µέσω των
καταστηµάτων του, οποιαδήποτε τηλεπικοινω-
νιακά προϊόντα ή υπηρεσίες που να είναι
ανταγωνιστικά των προϊόντων/υπηρεσιών και
(γ) δεν θα µεσολαβεί για να καταστήσει οποι-
ονδήποτε προτιθέµενο χρήστη τηλεπικοινω-
νιακών υπηρεσιών πελάτη ή συνδροµητή
οποιουδήποτε ανταγωνιστή της Α.ΤΗ.Κ..

Η Α.ΤΗ.Κ. προς υπεράσπιση της αναφέρει
ότι η ρήτρα µη ανταγωνισµού δεν παραβιάζει
το δίκαιο του ανταγωνισµού διότι: α) λόγω
της φύσης της σχέσης µεταξύ των Συνεργα-
τών και της Α.ΤΗ.Κ.,  δηλαδή σχέση διαµεσο-
λαβητή, η συµφωνία εκφεύγει του πεδίου
εφαρµογής των κανόνων του ανταγωνισµού.
Συγκεκριµένα, έθεσε ότι βάσει του άρθρου 20
της Οδηγίας του Συµβουλίου 86/653/EEC της
18ης ∆εκεµβρίου 1986 για το συντονισµό των
δικαίων των κρατών µελών όσον αφορά τους
εµπορικούς αντιπροσώπους (ανεξάρτητους
επαγγελµατίες) και του αντίστοιχου άρθρου
της εθνικής νοµοθεσίας Ν.51(I)/92, ως έχει
τροποποιηθεί µε το Νόµο 149(I)/2001, οι
περιορισµοί που επιβάλλονται στη συµφωνία
είναι επιτρεπτοί για τους διαµεσολαβητές, β)
ακόµα και αν δεν εκφεύγει, δεν εµποδίζει την
πρόσβαση τυχόν ανταγωνιστών της Α.ΤΗ.Κ.
στην αγορά και γ) η δύναµη στην αγορά του
κάθε Συνεργάτη για το έτος 2004 ανέρχεται
κάτω του 10%  και όλων µαζί κάτω του 30%.

Η Ε.Π.Α., στις 15 Νοεµβρίου 2004, µε βάση τα
ενώπιόν της στοιχεία, όσα είχαν αναλυθεί, και
συνεκτιµώντας τις γραπτές θέσεις της αιτήτριας,
των ενδιαφεροµένων µερών, καθώς και των
προνοιών του Νόµου, οµόφωνα αποφάσισε ότι:

Συνοπτική Παρουσίαση Υποθέσεων και Αποφάσεων 2004

Α. Ο Περί Προστασίας του Ανταγωνισµού Νόµος

1. Αποφάσεις

Κατά τη διάρκεια του 2004 υποβλήθηκαν στην Ε.Π.Α. τέσσερις (4) γνωστοποιήσεις 
συµφωνιών για χορήγηση ατοµικής αρνητικής πιστοποίησης ή ατοµικής εξαίρεσης, 
οι οποίες, µε την ολοκλήρωση των ερευνών της Υπηρεσίας, είτε εγκρίθηκαν, είτε 
απορρίφθηκαν, είτε εγκρίθηκαν υπό όρους. Πιο κάτω παρατίθενται τρεις από τις 
υποβληθείσες γνωστοποιήσεις.
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(α) ∆εν δικαιολογείται η χορήγηση αρνητικής
πιστοποίησης σύµφωνα µε το άρθρο 16 του
Νόµου 207/89 και ως εκ τούτου το αίτηµα
της Α.ΤΗ.Κ. για χορήγηση αρνητικής πιστο-
ποίησης των επίδικων συµφωνιών απορρί-
φθηκε.  Παρόλον που οι Συµφωνίες αποτε-
λούν συµφωνίες γνήσιας αντιπροσωπείας,
εντούτοις, σύµφωνα µε την παράγραφο 19
της Ανακοίνωσης της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής για τις κατευθυντήριες γραµµές για τους
κάθετους περιορισµούς, η ύπαρξη υποχρεώ-
σεων µη άσκησης ανταγωνισµού, σε συν-
δυασµό µε τα δεδοµένα ανάλυσης της σχετι-
κής αγοράς και τη δεσπόζουσα θέση της
Α.ΤΗ.Κ., δηµιουργούν φραγµούς εισόδου µε
αποτέλεσµα την στεγανοποίηση της αγοράς. 

(β) ∆εν δικαιολογείται η χορήγηση ατοµικής
εξαίρεσης µε βάση το άρθρο 5 του Νόµου
207/89, καθότι δεν πληρούνται σωρευτικά οι
προϋποθέσεις που προνοεί το άρθρο 5 του
Νόµου και ως εκ τούτου το αίτηµα για χορή-
γηση ατοµικής εξαίρεσης των επίδικων συµ-
φωνιών από µέρους της Α.ΤΗ.Κ. απορρίφθηκε.

(γ) Ως αποτέλεσµα των πιο πάνω, οι επίδι-
κες συµφωνίες κηρύσσονται ως εξ’ υπαρχής
άκυρες, καθότι συγκεκριµένες πρόνοιες τους
συγκρούονται µε τον περί Προστασίας του
Ανταγωνισµού Νόµο 207/89 και ιδιαίτερα µε
τις πρόνοιες του άρθρου 4(1) του Νόµου, οι
οποίες έχουν ως σκοπό ή αποτέλεσµα ή
ενδεχόµενο αποτέλεσµα να περιορίσουν ή
να εξαλείψουν τον ανταγωνισµό στη σχετική
αγορά.  Επιπρόσθετα, διαπιστώθηκε ότι οι
πρόνοιες των επίδικων συµφωνιών
συγκρούονται µε το άρθρο 6 του Νόµου και
ειδικότερα τις πρόνοιες 6(1), (2) (α) & (β).

(δ) Περαιτέρω, η Ε.Π.Α. διευκρινίσε ότι οι εν
λόγω Συµφωνίες θα µπορούσαν να τεθούν
σε εφαρµογή, εάν εξαλείφοντο από τις 
επίδικες Συµφωνίες όλοι εκείνοι οι όροι που
συγκρούονται µε τις πρόνοιες του Νόµου
περί Προστασίας του Ανταγωνισµού και 
ιδιαίτερα αναφορικά µε τα άρθρα 4 και 6 
του Νόµου, π.χ. η πρόνοια της παραγράφου
14, η οποία αναφέρεται ως «Ρήτρα µη 
Ανταγωνισµού».

Αίτηση για Ατοµική Αρνητική Πιστοποίη-
ση ή για ανανέωση της Ατοµικής Εξαίρε-
σης της Κοινοπραξίας Ασφαλιστών Οχη-
µάτων ∆ηµόσιας Χρήσης

Στις 22 Νοεµβρίου 2004, η Κοινοπραξία
Ασφαλιστών Οχηµάτων ∆ηµόσιας Χρήσης
(εφεξής «Κοινοπραξία»), υπέβαλε στην
Ε.Π.Α. αίτηση για ανανέωση της Ατοµικής
Εξαίρεσης της Κοινοπραξίας για περίοδο 2
ετών ή µέχρι την τροποποίηση του Νόµου
207/89, οπόταν και θα καταργηθεί το σύστη-
µα γνωστοποίησης συµπράξεων.

Η υποβληθείσα αίτηση, ηµεροµηνίας 26
Μαρτίου 2004, έγινε στα πλαίσια της καταγ-
γελίας του κύριου ∆ηµοσθένη Πολυκάρπου
εναντίον της Κοινοπραξίας. Συγκεκριµένα, η
Ε.Π.Α. κατά την συνεδρία της ηµεροµηνίας 5
Σεπτεµβρίου 2004, αφού µελέτησε το σχετι-
κό σηµείωµα της Υπηρεσίας και αφού έλαβε
υπόψη όλο το υλικό, έγγραφα και πληροφο-
ρίες που περισυνέλεξε η Υπηρεσία κατά την
επιτόπια έρευνά της στα γραφεία της Κοινο-
πραξίας, τις πληροφορίες που δόθηκαν από
πλευράς εµπλεκοµένων µερών, αλλά και
όλων των λοιπών εγγράφων και πληροφο-
ριών που περιέχονται στο σχηµατισθέντα
φάκελο της υπόθεσης, οµόφωνα διαπίστωσε
ότι στοιχειοθετείται εκ πρώτης όψεως παρά-
βαση του άρθρου 6(1),(2)(γ) και (3) του
Νόµου 207/89 από µέρους της Κοινοπρα-
ξίας, λόγω της εφαρµογής ανόµοιων όρων
µεταξύ των οχηµάτων που έχουν εισαχθεί
στην ∆ηµοκρατία ως µεταχειρισµένα και
όσων καινούργιων οχηµάτων έχουν εισαχθεί.

Με την εν λόγω αίτηση η Κοινοπραξία 
δήλωσε ότι λαµβανοµένης υπόψη της έκθε-
σης αιτιάσεων, ηµεροµηνίας 13 Οκτωµβρίου
2004, αναλαµβάνει από την 1η Ιανουαρίου
2005 να τερµατίσει οποιαδήποτε ανόµοια
µεταχείριση µεταξύ καινούργιων οχηµάτων
που θα εισαχθούν και των οχηµάτων που 
θα έχουν εισαχθεί ως µεταχειρισµένα, τόσο
όσον αφορά την ηλικία έναρξης επιβολής
επιπρόσθετων επιβαρύνσεων, όσο και τη
διαφορά στο ποσοστό αύξησης των 
ασφαλίστρων.
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Σύµφωνα µε την υποβληθείσα αίτηση, ο τερ-
µατισµός της ανόµοιας µεταχείρισης θα έχει
ως αποτέλεσµα η Κοινοπραξία να προβεί
στην απαραίτητη ανισσορόπηση των ασφα-
λίστρων, ούτως ώστε το ποσό το οποίο επι-
βαλλόταν εις τα εισαγόµενα µεταχειρισµένα
αυτοκίνητα να διοχετευθεί στα ασφάλιστρα
όλων των οχηµάτων. Η εν λόγω ανισσορό-
πηση θα τεθεί και αυτή σε εφαρµογή από
την 1η Ιανουαρίου 2005.

H Ε.Π.Α., έχοντας υπόψη τις προϋποθέσεις
του άρθρου 5(1) του Νόµου 207/89 για
παραχώρηση ατοµικής εξαίρεσης από τις
διατάξεις του άρθρου 4 του Νόµου 207/89,
διαπιστώσε ότι η Κοινοπραξία εξακολουθεί
να συµβάλλει ακόµα, µε εύλογη συµµετοχή
των καταναλωτών, στην προκύπτουσα ωφέ-
λεια και στην προώθηση της οικονοµικής
προόδου, δεν επιβάλλει στις εµπλεκόµενες
ασφαλιστικές εταιρείες περιορισµούς πέραν
των απολύτως αναγκαίων και οι δραστηριό-
τητές της δεν καταργούν τον ανταγωνισµό,
παρά µόνο σ’ ένα ποσοστό της τάξεως του
5%, στο σύνολο της ασφαλιστικής αγοράς
µηχανοκινήτων οχηµάτων.

Ενόψει των πιο πάνω, η Ε.Π.Α. οµόφωνα
αποφασίσε ότι πληρούνται σωρευτικά οι
προϋποθέσεις του άρθρου 5 του Νόµου και
εγκρίνει το αίτηµα της Κοινοπραξίας Ασφαλι-
στών Οχηµάτων ∆ηµόσιας Χρήσης για ανα-
νέωση της Ατοµικής Εξαίρεσης µέχρι την
ψήφιση και εφαρµογή της νέας νοµοθεσίας
του περί Προστασίας του Ανταγωνισµού, η
οποία εναρµονίζεται µε τον Ευρωπαϊκό
Κανονισµό 1/2003, σύµφωνα µε τον οποίο
καταργείται το σύστηµα γνωστοποίησης
συµπράξεων. 

Αίτηση της Κυπριακής Οµοσπονδίας
Ποδοσφαίρου και Lumiere TV LTD για
αρνητική πιστοποίηση ή για ατοµική εξαίρεση

Στις 18 Αυγούστου 2004, η Κυπριακή Οµο-
σπονδία Ποδοσφαίρου (ΚΟΠ) και η Lumiere
TV LTD υπέβαλαν, σύµφωνα µε τις πρόνοιες
των άρθρων 16 και 18 του Νόµου 207/89,
δύο αιτήσεις, εκ των οποίων η µια αφορούσε

τη χορήγηση ατοµικής εξαίρεσης και η άλλη
τη χορήγηση αρνητικής πιστοποίησης. Οι
δύο αιτήσεις υποβλήθηκαν ως αποτέλεσµα
της απόφασης της Ε.Π.Α., ηµεροµηνίας 12
Αυγούστου 2004, ότι η από κοινού πώληση
των δικαιωµάτων µετάδοσης των ποδοσφαι-
ρικών αγώνων από την ΚΟΠ, εκ µέρους των
σωµατείων, δεν παραβίαζε τις πρόνοιες του
άρθρου 4 του Νόµου κατά την περίοδο που
είχε ληφθεί η απόφαση συνεργασίας. 
Παρόλα αυτά, λόγω του ενδιαφέροντος που
εκδηλώθηκε, η ΚΟΠ για να συνεχίσει την
από κοινού πώληση θα έπρεπε να εξασφαλί-
σει διάταγµα δυνάµει τους άρθρου 5 του
Νόµου.

Επιπρόσθετα, στην ίδια απόφαση η Ε.Π.Α.
κατέληξε ότι οι τρεις συµφωνίες, που είχαν
συναφθεί µεταξύ της ΚΟΠ και της Lumiere
TV LTD αναφορικά µε τους αγώνες πρωτα-
θλήµατος Α’ Κατηγορίας Κυπέλλου και ανα-
φορικά µε την παραγωγή και µετάδοση στιγ-
µιότυπων, τερµατίζονται µε τη λήξη της αγω-
νιστικής περιόδου 2004/2005, και σε περί-
πτωση που επιθυµούν να συνεχίσουν την
συνεργασία τους θα πρέπει να αιτηθούν
εξαίρεσης.

Στις 20 Αυγούστου 2004, δηµοσιεύτηκε
σύνοψη της αίτησης στην Επίσηµη Εφηµερί-
δα της Κυβέρνησης καλώντας κάθε ενδιαφε-
ρόµενο τρίτο πρόσωπο να υποβάλει εντός
εφτά ηµερών τις παρατηρήσεις του αναφορι-
κά µε την αίτηση. Οι εταιρείες Α.ΤΗ.Κ. και
ΑΝΤΕΝΝΑ ΛΤ∆ υπέβαλαν στην Ε.Π.Α. τις
παρατηρήσεις τους, ως ενδιαφερόµενα µέρη.

Η Ε.Π.Α., στις 28 Σεπτεµβρίου 2004, µε
βάση τα ενώπιον της στοιχεία, όσα είχαν
αναλυθεί και συνεκτιµώντας τις γραπτές
θέσεις της αιτήτριας, των ενδιαφεροµένων
µερών, καθώς και των προνοιών του Νόµου,
οµόφωνα αποφάσισε ότι:

(α) Το αίτηµα της ΚΟΠ για χορήγηση αρνητι-
κής πιστοποίησης απορρίφθηκε.

(β) Το αίτηµα της ΚΟΠ δια του οποίου ζητήθη-
κε ατοµική εξαίρεση δυνάµει των προνοιών
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του άρθρου 5(1), 16 & 18 του Νόµου σε
σχέση µε τη συµφωνία µεταξύ των σωµατείων
µελών της για κοινή πώληση των δικαιωµάτων
µετάδοσης των ποδοσφαιρικών αγώνων απευ-
θείας ή και µαγνητοσκοπηµένων στιγµιοτύπων,
έγινε αποδεκτό υπό τους όρους ότι µε τον τερ-
µατισµό των συµφωνιών που είναι σε ισχύ, η
ΚΟΠ θα πρέπει να προβεί σε διαχωρισµό των
δικαιωµάτων µετάδοσης σε χωριστά πακέτα
και να προβεί σε δηµόσια προσφορά, οι όροι
της οποίας θα ορίζονται από την ίδια. Οι εν
λόγω συµφωνίες δεν θα υπερβαίνουν τα τρία
χρόνια. Επιπρόσθετα, οποιαδήποτε αδιάθετα

Τηλεοπτικός σταθµός ΑΝΤΕΝΝΑ Λτδ /
Lumiere T.V. Ltd, Lumiere Services Ltd
και Κυπριακή Οµοσπονδία Ποδοσφαίρου

Η διερεύνηση της παρούσας υπόθεσης άρχισε
µε την καταγγελία του τηλεοπτικού σταθµού
ΑΝΤΕΝΝΑ Λτδ εναντίον των εταιριών Lumiere
T.V. Ltd, Lumiere Services Ltd και της Κυπρια-
κής Οµοσπονδίας Ποδοσφαίρου για πιθανή
παράβαση του άρθρου 4 ή/και 6 του Νόµου.

Η Ε.Π.Α., στη συνεδρία ηµεροµηνίας 12
Αυγούστου 2004, αφού έλαβε υπόψη τις
γραπτές αγορεύσεις των εµπλεκοµένων
µερών, καθώς και την όλη επιχειρηµατολογία
που αναπτύχθηκε ενώπιόν της από τους
νοµικούς συµβούλους των εµπλεκοµένων
µερών κατά την ακροαµατική διαδικασία,
οµόφωνα αποφάσισε τα ακόλουθα:

(α) Η απόφαση της ΚΟΠ για την κοινή πώλη-
ση των υπό εξέταση δικαιωµάτων µετάδοσης
των ποδοσφαιρικών αγώνων, κατά τη δεδο-
µένη στιγµή που λήφθηκε, δεν περιόριζε τον
ανταγωνισµό, λόγω της αδιαφορίας ή µη διά-
θεσης των εµπλεκόµενων µερών στην αγορά
για δηµιουργία ανταγωνιστικού περιβάλλο-
ντος, όπως αναλύεται πιο πάνω. Ως εκ τού-
του, η υπό εξέταση απόφαση της ΚΟΠ, κατά
τη δεδοµένη στιγµή που λήφθηκε, δεν µπορεί

προϊόντα θα  µπορούν να διατίθενται απευθείας
από τα ίδια τα σωµατεία.

(γ) Το από κοινού αίτηµα της ΚΟΠ και της
LTV  για την έκδοση διατάγµατος ατοµικής
εξαίρεσης σε σχέση µε τις συµφωνίες για την
απευθείας προβολή και την µετάδοση µαγνη-
τοσκοπηµένων στιγµιότυπων των ποδοσφαι-
ρικών αγώνων και ιδιαίτερα αναφορικά µε
την πρόνοια του δικαιώµατος της LTV για
αυτόµατη ανανέωση, η Ε.Π.Α κατέληξε στην
παραχώρηση του πιο πάνω διατάγµατος
υπό όρους.

να χαρακτηριστεί ότι αντίκειται στις πρόνοιες
του άρθρου 4(1) του Νόµου. Με την εκδήλωση
όµως ενδιαφέροντος από τους καταγγέλλο-
ντες, όπως αναφέρεται πιο πάνω, άρχισε να
δηµιουργείται, έστω και σε περιορισµένη έκτα-
ση, ανταγωνιστικό περιβάλλον. Ως εκ τούτου,
για να συνεχίσει η ΚΟΠ να προβαίνει στην
από κοινού πώληση των δικαιωµάτων τηλεο-
πτικής µετάδοσης των ποδοσφαιρικών αγώ-
νων απευθείας ή/και µαγνητοσκοπηµένων
στιγµιοτύπων, θα πρέπει να εξασφαλιστεί διά-
ταγµα από την Ε.Π.Α. για ατοµική εξαίρεση
δυνάµει του άρθρου 5(1) του Νόµου, αν και
εφόσον πεισθεί η Ε.Π.Α. ότι, σωρευτικά, πλη-
ρούνται οι προϋποθέσεις του εν λόγω άρθρου.

(β) Σε περίπτωση που η ΚΟΠ και/ή η LTV
δεν προβούν στον τερµατισµό των υπό εξέ-
ταση συµφωνιών κατά τη λήξη των προκα-
θορισµένων προθεσµιών που τάσσονται πιο
πάνω θα επιβάλλεται πρόστιµο ΛΚ 2.000
τόσο στην ΚΟΠ, αλλά και στην LTV για κάθε
µέρα συνέχισης της εν λόγω παράβασης.
Νοείται ότι η επιβολή του εν λόγω προστίµου
δεν εφαρµόζεται στις περιπτώσεις των συµ-
φωνιών, για τις οποίες έχει εξασφαλισθεί
διάταγµα για ατοµική εξαίρεση.

Επιπλέον, µετά τον τερµατισµό των πιο πάνω
συµφωνιών µεταξύ της ΚΟΠ και της LTV, και

Το 2004, η Ε.Π.Α. εξέδωσε τέσσερις αποφάσεις, οι οποίες ήταν προϊόν καταγγελιών
που υποβλήθηκαν και αφορούσαν τόσο την κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης όσο
και παράνοµες συµφωνίες, συµπράξεις ή πρακτικές.
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υπό την προϋπόθεση ότι η ΚΟΠ εξασφαλίσει
διάταγµα ατοµικής εξαίρεσης από την Ε.Π.Α.
για την κοινή πώληση  των υπό εξέταση
δικαιωµάτων, η ΚΟΠ θα πρέπει να προβεί
στο διαχωρισµό των δικαιωµάτων µετάδοσης
των ποδοσφαιρικών αγώνων, σε χωριστά
πακέτα, και στη διεξαγωγή προσφοράς,
µέσω µιας διαδικασίας δηµόσιου διαγωνι-
σµού, ούτως ώστε να παρέχεται η δυνατότη-
τα πρόσβασης στο περιεχόµενο των ποδο-
σφαιρικών αγώνων σε όλους τους ενδιαφε-
ρόµενους ραδιοτηλεοπτικούς φορείς. Οι όροι
της εν λόγω προσφοράς θα καθορίζονται
από την ίδια, χωρίς όµως οι όροι αυτοί να
φωτογραφίζουν συγκεκριµένους ενδιαφερο-
µένους. Περαιτέρω, σε καµιά περίπτωση, η
διάρκεια µελλοντικών συµφωνιών θα πρέπει
να υπερβαίνει τα τρία (3) έτη, ήτοι τρεις
ποδοσφαιρικές περιόδους.

Yeomilo Trading Ltd /
Συµβούλιο Εµπορίας Κυπριακών Πατατών

Η εταιρεία Yeomilo Trading Ltd (εφεξής
«Yeomilo») υπέβαλε στις 26 Απριλίου 2004
καταγγελία σύµφωνα µε το άρθρο 28 του
περί Προστασίας του Ανταγωνισµού Νόµου
1989 εναντίον του Συµβουλίου Εµπορίας
Κυπριακών Πατατών (εφεξής «Συµβούλιο)
για παράβαση του άρθρου 6 του Νόµου
λόγω της καταχρηστικής εκµετάλλευσης της
δεσπόζουσας του θέσης στην αγορά εµπο-
ρίας κυπριακών πατατών.

Η Ε.Π.Α. κατά τη συνεδρία ηµεροµηνίας 5
Οκτωµβρίου 2004, αφού µελέτησε το σχετικό
σηµείωµα της Υπηρεσίας και αφού έλαβε
υπόψη όλο το υλικό, έγγραφα και πληροφο-
ρίες που περισυνέλεξε η Υπηρεσία κατά την
επιτόπια έρευνα στα γραφεία του Συµβουλί-
ου, τις πληροφορίες που δόθηκαν από πλευ-
ράς των εµπλεκοµένων µερών, αλλά και
όλων των λοιπών εγγράφων και πληροφο-
ριών που περιέχονται στο σχηµατισθέντα
φάκελο της υπόθεσης, οµόφωνα διαπίστωσε
ότι στοιχειοθετείται εκ πρώτης όψεως:

Παράβαση του άρθρου 6(1),(2) (δ) του
Νόµου από µέρους του Συµβουλίου, λόγω

της επιφύλαξης του δικαιώµατος να εξετάσει
θέµα να µην παραλαµβάνει τις πατάτες από
τους παραγωγούς που δεν θα παραδίδουν
ολόκληρη την παραγωγή τους στο Συµβού-
λιο, πράγµα που έχει ως αποτέλεσµα ή ενδε-
χόµενο αποτέλεσµα η σύναψη συµβάσεων
να εξαρτάται από την αποδοχή πρόσθετων
υποχρεώσεων από µέρους των αντισυµβαλ-
λόµενων, οι οποίοι κατά τη φύση τους ή σύµ-
φωνα µε τις κρατούσες εµπορικές συνήθειες
δεν πρέπει να συνοδεύονται µε το αντικείµε-
νο των συµβάσεων.

Στη συνεδρία της Ε.Π.Α., ηµεροµηνίας 23
Νοεµβρίου 2004, εµφανίστηκαν τα ενδιαφε-
ρόµενα µέρη µετά των δικηγόρων τους. Ο
δικηγόρος των καταγγελλοµένων κ. Α. Παπα-
χαραλάµπους παραδέχθηκε την έκδοση της
επίδικης ανακοίνωσης, εκ µέρους του Συµ-
βουλίου και δήλωσε ότι η εν λόγω ενέργεια
αποτελεί παράβαση των προνοιών του
άρθρου 6(1),(2)(δ) του Νόµου 207/89 και
στη συνέχεια αγόρευσε για σκοπούς µετρια-
σµού της ποινής.

Η Ε.Π.Α. στη συνεδρία της ηµεροµηνίας 16
∆εκεµβρίου 2004, αφού έλαβε υπόψη της τα
ενώπιόν της στοιχεία τα οποία πηγάζουν από
τη σχετική έρευνα της Υπηρεσίας αλλά και τις
θέσεις του ευπαίδευτου συνηγόρου των καταγ-
γελλοµένων για σκοπούς επιβολής ποινής και
µε βάση τις εξουσίες που της παρέχει το
άρθρο 22 του Νόµου, οµόφωνα αποφάσισε:

(α) Λαµβάνοντας υπόψη ότι το Συµβούλιο
µέχρι και τη φιλελευθεροποίηση αποτελούσε
Οργανισµό, ο οποίος εξυπηρετούσε και προω-
θούσε τα συµφέροντα των πατατοπαραγωγών,
χωρίς ουσιαστικά να στοχεύει σε ίδιο όφελος,
ότι η παράβαση ήταν για πολύ µικρό χρονικό
διάστηµα, ότι δεν υλοποιήθηκε η οποιαδήποτε
απειλή ή επιφύλαξη, και λαµβάνοντας ιδιαίτερα
υπόψη το γεγονός ότι το Συµβούλιο κοινοποίη-
σε απόφαση – ανακοίνωση του, ηµεροµηνίας
23 Νοεµβρίου 2004, δια της οποίας αίρεται η
παράβαση, η Ε.Π.Α. αποφάσισε να κρίνει µε
εξαντλητική επιείκεια την υπό του Συµβουλίου
παράβαση, επιβάλλοντας ποινή προστίµου
ανερχοµένου στο ποσό των ΛΚ 20.000.
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(β) Προς άρσην οποιασδήποτε αµφιβολίας, η
ανακοίνωση του Συµβουλίου ηµεροµηνίας 23
Νοεµβρίου 2004 θα πρέπει να δηµοσιοποιη-
θεί κατά τον ίδιο ακριβώς τρόπο που δηµο-
σιοποιήθηκε και η επίδικη ανακοίνωση.  Σε
περίπτωση που διαπιστωθεί ότι η ανακοίνω-
ση ηµεροµηνίας 23 Νοεµβρίου 2004 δεν έχει
δηµοσιοποιηθεί προς τους παρατοπαραγω-
γούς, ως ανωτέρω, θα επιβάλλεται ποινή
προστίµου ΛΚ 1.000 για κάθε µέρα καθυστέ-
ρησης της δηµοσιοποίησης.

Helios Airways Ltd / Cyprus Airways Ltd

H απόφαση της Ε.Π.Α. αφορούσε την καταγ-
γελία που υπέβαλε η εταιρεία Helios Airways
Ltd (εφεξής «Helios») εναντίον της εταιρείας
Cyprus Airways Ltd (εφεξής «K.A»), η οποία
περιείχε ισχυρισµό για αρνητικά αποτελέ-
σµατα στον ανταγωνισµό από την εφαρµογή
συγκεκριµένου σχεδίου προµήθειας/κινή-
τρων των Κ.Α. προς τους ταξιδιωτικούς πρά-
κτορες για πώληση εισιτηρίων των Κ.Α. και
ειδικότερα για καταχρηστική εκµετάλλευση
της δεσπόζουσας θέσης των Κ.Α.

Στην απόφαση της η Ε.Π.Α., ηµεροµηνίας 16
∆εκεµβρίου 2005, αφού ανέλυσε το προσφε-
ρόµενο από τις Κ.Α. σχέδιο προµήθειας/
κινήτρων, αναφέρθηκε εκτενώς στα θέµατα
εκπτώσεων στόχων πωλήσεων  (target
discounts) και εκπτώσεων πιστής πελατεια-
κής σχέσης (fidelity rebates) και αποφάσισε
ότι το εν λόγω σχέδιο είχε πιθανότατα ως
αντικείµενο και/ή αποτέλεσµα να συνδέει
στενά τους ταξιδιωτικούς πράκτορες  µε τις
Κ.Α., ή να τους «δένει» µε την εταιρεία και
έτεινε να αφαιρεί από τους ταξιδιωτικούς
πράκτορες, ή να τους περιορίζει, τη δυνατό-
τητα επιλογής των πηγών εφοδιασµού τους
και ως εκ τούτου να εµποδίζει την πρόσβαση
των ανταγωνιστών στην αγορά. Ταυτόχρονα,
µε το τρόπο που λειτουργούσε, εισήγαγε
δυσµενείς διακρίσεις µεταξύ των ταξιδιωτι-
κών πρακτόρων και συνάµα αύξανε κατά
πολύ το κόστος λειτουργίας ανάλογων 
προγραµµάτων από τις λοιπές αεροπορικές
εταιρείες.

Η καταγγελλόµενη εταιρεία παραδέχθηκε ότι
η εξαγγελία και εφαρµογή, από 1η Ιανουαρί-
ου 2003, εκ µέρους των Κυπριακών Αερο-
γραµµών του προγράµµατος κινήτρων/προ-
µήθειας προς τους ταξιδιωτικούς πράκτορες,
αποτελούσε παράβαση των προνοιών του
Νόµου και ειδικότερα του άρθρου 6(1), (2)
(α) (β) (γ).

Λαµβανοµένων υπόψη των όσων λέχθηκαν
για µετριασµό της ποινής και κυρίως του
γεγονότος ότι  η εταιρεία ήταν έτοιµη να
προχωρήσει σε άµεση απόσυρση του σχεδί-
ου και να άρει οποιαδήποτε πρακτική που
παραβιάζει τους κανόνες του υγιούς ανταγω-
νισµού, η Ε.Π.Α. αποφάσισε να κρίνει µε
εξαντλητική επιείκεια τους καταγγελλόµε-
νους, καταδικάζοντας τους µε αναγνωριστική
απόφαση για την εν λόγω παράβαση. 

Σύνδεσµος Εγκεκριµένων Αντιπρόσωπων
Ιπποδροµιακών Στοιχηµάτων/ 
Λέσχη Ιπποδροµιών Λευκωσίας

Ο Σύνδεσµος Εγκεκριµένων Αντιπροσώπων
Ιπποδροµιακών Στοιχηµάτων κατάγγειλε την
Λέσχη Ιπποδροµιών Λευκωσίας για καταχρη-
στική εκµετάλλευση δεσπόζουσας θέσης
καθότι επιβάλλει αθέµιτους και ανόµοιους
όρους στις συµφωνίες διορισµού των αντι-
προσώπων, κατά παράβαση του άρθρου 6
του Νόµου 207/89.

Η Ε.Π.Α., λαµβάνοντας υπόψη όλα τα ενώ-
πιόν της στοιχεία, τις καταθέσεις και τη δέου-
σα προκαταρκτική έρευνα που υπέβαλε ενώ-
πιόν της η Υπηρεσία, οµόφωνα κατέληξε ότι
υπάρχει παράβαση του άρθρου 6(2)(γ) και του
άρθρου 6(3) του Ν. 207/89. Αναφέρεται ιδιαί-
τερα ότι η πράξη της Λέσχης να επιβάλλει δια-
φορετικά κατώτατα όρια διενεργουµένων
πωλήσεων ανά ιπποδροµιακή συνάντηση
στους αντιπροσώπους παραβιάζει το άρθρο
6(2)(γ) του Νόµου 207/89, καθόσον οι όροι
που θέτει η Λέσχη στις συµβάσεις που καταρ-
τίζει µε τους αντιπροσώπους της είναι ανόµοι-
οι χωρίς να λαµβάνονται υπόψη αντικειµενικά
κριτήρια που δικαιολογούν τη διαφοροποίηση.
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Επιπρόσθετα, λόγω του ότι η Λέσχη βρίσκε-
ται σε σχέση οικονοµικής εξάρτησης µε τους
αντιπροσώπους της, εκµεταλλεύεται τη
σχέση εξάρτησης µε τους αντιπροσώπους
της στο βαθµό που επιβάλλει αυθαίρετους-
καταχρηστικούς όρους στο συµβόλαιο τους
παραβιάζοντας το άρθρο 6(3) του Νόµου.

Ακολούθησε ακροαµατική διαδικασία και η
Ε.Π.Α. στη συνεδρία της ηµεροµηνίας 23
∆εκεµβρίου 2004, οµόφωνα αποφάσισε ότι
κάποιοι εκ των όρων που εµπεριέχονται στα 

Αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον της εται-
ρείας A & P (Andreou & Paraskevaides)
Enterprises Ltd ή/και άλλων εταιρειών
αναψυκτικών

Η Ε.Π.Α., δυνάµει των εξουσιών της που της
παρέχει το άρθρο 22 του Νόµου 207/89,
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να προχωρή-
σει σε αυτεπάγγελτη έρευνα αναφορικά µε
την παράβαση του άρθρου 4 και/ή 6 του
Νόµου 207/89 από µέρους της εταιρείας A & P
(Andreou & Paraskevaides) Enterprises Ltd
ή/και άλλων εταιρειών αναψυκτικών. Με την
ολοκλήρωση της αυτεπάγγελτης έρευνας,
αποφάσισε ότι εκ πρώτης όψεως πιθανολο-
γείται παράβαση των άρθρων 4 και 6 του
Νόµου και έδωσε οδηγίες στο Γραµµατέα να
αποσταλούν εκθέσεις αιτιάσεων αναφορικά
µε πιθανολογούµενες παραβάσεις του
άρθρου 4 και/ή 6 του Νόµου προς την εται-
ρεία A & P (Andreou & Paraskevaides)
Enterprises Ltd και την εταιρεία Αδελφοί
Λανίτη Λτδ στην αγορά διάθεσης και πώλη-
σης αεριούχων αναψυκτικών.

Η εταιρεία A & P (Andreou & Paraskevaides)
Enterprises Ltd αρνήθηκε ότι παραβαίνει ή
παρέβηκε ποτέ το άρθρο 6 και αρνήθηκε τα
γεγονότα που έχουν διατυπωθεί εναντίον της
καθόλη τη διαδικασία, εντούτοις παραδέχεται  

συµβόλαια µεταξύ της λέσχης και των αντι-
προσώπων της αντιβαίνουν στις διατάξεις
του Νόµου 207/89 και ως εκ τούτου, η Λέσχη
έχει αποτύχει να πείσει την Ε.Π.Α ότι τα επί-
δικα συµβόλαια είναι απόλυτα συµβατά µε
τις πρόνοιες της σχετικής νοµοθεσίας. Σε
περίπτωση που διαπιστωθεί ότι οι πιο πάνω
συστάσεις-διατάγµατα δεν υλοποιηθούν
µέχρι την 31η Ιανουαρίου 2005 και οι παρα-
βάσεις συνεχίζονται, τότε θα επιβάλλεται
ποινή προστίµου εκ ΛΚ 3.000 για κάθε µέρα
συνέχισης της παράβασης.

ότι στο παρελθόν υπήρξε περίπτωση συµβολαίου
που παραβίαζε το άρθρο 4 του Νόµου.
Καταλήγοντας, δήλωσε ότι δεν προτίθεται να
ακολουθήσει στο µέλλον οποιαδήποτε πρα-
κτική σύναψης συµφωνιών, οι οποίες ενδε-
χοµένως να παραβιάζουν το Νόµο.

Η Ε.Π.Α., αφού έλαβε υπόψη τα πιο πάνω
και όλα τα στοιχεία και έγγραφα που περιέ-
χονται στο διοικητικό φάκελο της υπόθεσης,
αποφάσισε τα ακόλουθα:

(α) Τον τερµατισµό των υπό εξέταση
συµπράξεων που παραβιάζουν το άρθρο 4
του Νόµου και οι οποίες δεν τυγχάνουν του
ευεργετήµατος της Κ∆Π 365/2000, από την
εταιρεία A & P (Andreou & Paraskevaides)
Enterprises Ltd και την εταιρεία Αδελφοί
Λανίτη Λτδ µέχρι τις 31 ∆εκεµβρίου 2004.

(β) Εν όψει του εν λόγω τερµατισµού, της άµε-
σης παραδοχής και συνεργασίας των προανα-
φερόµενων εταιρειών, αλλά και του γεγονότος
ότι καµία από τις εµπλεκόµενες εταιρείες δεν
αποκόµισε οποιοδήποτε όφελος από τη σύνα-
ψη των υπό εξέταση συµφωνιών, αλλά τουνα-
ντίον είχαν ζηµιογόνες συνέπειες, δεν θεωρεί
σκόπιµη την επιβολή οποιουδήποτε προστί-
µου προς τις εµπλεκόµενες εταιρείες.

Κατά τη διάρκεια του 2004, η Ε.Π.Α. έκδωσε αποφάσεις για τέσσερις (4) έρευνες 
οι οποίες διεξήχθησαν κατόπιν αυτεπάγγελτων ερευνών, εκ των οποίων οι δύο ήταν
καταδικαστικές και οι άλλες δύο αθωωτικές.
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(γ) Οι προαναφερόµενες εταιρείες να αποφύ-
γουν τη σύναψη οποιωνδήποτε συµφωνιών
σε µεταγενέστερο στάδιο, οι οποίες θα έχουν
ως αντικείµενο ή αποτέλεσµα την παρακώλυ-
ση, περιορισµό ή νόθευση του ανταγωνι-
σµού στην αγορά διάθεσης και πώλησης
αεριούχων αναψυκτικών.

Αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον της Λαϊκής
Τράπεζας Λτδ, της Τράπεζας Κύπρου Λτδ
και της Ελληνικής Τράπεζας Λτδ

Η Ε.Π.Α., δυνάµει των εξουσιών που της
παρέχει το άρθρο 22 του Νόµου 207/89,
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να προχωρή-
σει σε αυτεπάγγελτη έρευνα µε σκοπό να
διαπιστωθεί πιθανή οµοιοµορφία στις τραπε-
ζικές χρεώσεις και  κατ’ επέκταση παράβαση
των άρθρων 4 και/ή 6 του Νόµου 207(Ι)/89,
όπως έχει τροποποιηθεί µέχρι σήµερα.

Η Ε.Π.Α., στα πλαίσια της έρευνας, κοινοποί-
ησε στις εν λόγω τράπεζες έκθεση αιτιάσεων
µε την οποία τους γνωστοποιεί ότι  εκ πρώ-
της όψεως πιθανολογούνται τρεις παραβά-
σεις του άρθρου 4(1)(α) και (β) αναφορικά µε
τη σύµπραξη των εταιρειών για καθορισµό
και/ή την οµοιόµορφη τροποποίηση των επι-
τοκίων για τις υπηρεσίες ενοικιαγοράς,
πιστωτικών καρτών και των επιτοκίων εµπρό-
θεσµων καταθέσεων και/ή καταθέσεων υπό
προειδοποίηση και του άρθρου 24(4) για την
εκ προθέσεως ή εξ αµελείας παροχή ανακρι-
βών ή παραπλανητικών πληροφοριών.

Οι ευπαίδευτοι συνήγοροι των τραπεζών, παρά
το ότι δεν παραδέχθηκαν άµεσα παράβαση των
προνοιών του άρθρου 4(1) του Νόµου, εντούτοις
δεν αµφισβήτησαν τα γεγονότα όπως παρουσιά-
ζονται στην τροποποιηµένη έκθεση αιτιάσεων
και τα παραρτήµατα αυτής, όπως η έκθεση της
Υπηρεσίας, τα έγγραφα που περισυνέλεξε η
Υπηρεσία κατά τις επί τόπου έρευνες στα γρα-
φεία των εµπλεκοµένων τραπεζών και οι ανακοι-
νώσεις των τραπεζών στον ηµερήσιο τύπο.

Στη συνέχεια, οι συνήγοροι των τραπεζών
δήλωσαν ενώπιον της Ε.Π.Α. ότι έγιναν διάφο-
ρες συνεννοήσεις και διαβουλεύσεις µεταξύ των
εµπλεκοµένων τραπεζών, οι οποίες εµπίπτουν

στο πεδίο εφαρµογής του άρθρου 4(1), που
σκοπό είχαν όχι τον καθορισµό των τιµών αλλά
την αποφυγή πολέµου τιµών (price war) και την
αποφυγή κλυδωνισµών κατά τη µετάβαση στο
ελευθεροποιηµένο σύστηµα καθορισµού επιτο-
κίων. Παρά το ότι η πρόθεση των εµπλεκοµέ-
νων τραπεζών κατά τις εν λόγω επαφές και/ή
συνεννοήσεις δεν ήταν η νόθευση του ανταγω-
νισµού, εντούτοις υπήρχε πάντοτε το ενδεχόµε-
νο να γίνει κάποιο λάθος µε το οποίο οι εν λόγω
διαβουλεύσεις να εκφύγουν από την κατηγορία
του νόµιµου. Συγκεκριµένα, όπως ισχυρίζονται
οι ευπαίδευτοι συνήγοροι των εµπλεκοµένων
τραπεζών, η συµπεριφορά των τραπεζών ήταν
προϊόν αµέλειας και όχι συνειδητής ή εκ προθέ-
σεως ενέργειας µεταξύ τους. Ουδέποτε υπήρξε
οποιαδήποτε πρόθεση από πλευράς των τρα-
πεζών για περιορισµό του ανταγωνισµού.

Περαιτέρω, οι συνήγοροι των τραπεζών ανέ-
φεραν ότι οι διαβουλεύσεις και/ή συνεννοή-
σεις που έγιναν ήταν µικρής χρονικής διάρκει-
ας και έλαβαν χώρα κατά το διάστηµα µετά-
βασης από το ελεγχόµενο στο ελευθεροποιη-
µένο σύστηµα καθορισµού επιτοκίων. Όπως
αναφέρθηκε, απώτερος σκοπός ήταν η οµαλή
µετάβαση στο νέο αυτό ελευθεροποιηµένο
σύστηµα καθορισµού επιτοκίων. Επιπρόσθε-
τα µε τα πιο πάνω, αναφέρθηκε ότι οποιεσδή-
ποτε συνεννοήσεις είχαν γίνει µεταξύ τους
στο παρελθόν, έχουν πλέον τερµατιστεί.

Η Ε.Π.Α., στις 22 Ιουνίου 2004, αφού συνε-
κτίµησε όλα τα ευρήµατα αυτής της αυτεπάγ-
γελτης έρευνας, τα οποία µεταξύ άλλων
περιλαµβάνουν αριθµό εγγράφων, όπως
πρακτικά συνεδριάσεων και εσωτερική αλλη-
λογραφία των τραπεζών, τα οποία έγγραφα
λήφθηκαν κατά τη διάρκεια αιφνίδιων επί
τόπου ελέγχων που πραγµατοποιήθηκαν
από την Υπηρεσία, καθώς και από τις απα-
ντήσεις των εµπλεκοµένων τραπεζών στα
ερωτηµατολόγια που απεστάλησαν από την
Υπηρεσία προς αυτές, αποφάσισε:

(α) Τον άµεσο τερµατισµό όλων των υπό εξέ-
ταση παραβάσεων του άρθρου 4(1) του Νόµου
από την Τράπεζα Κύπρου Λτδ, Λαϊκή Κυπρια-
κή Τράπεζα Λτδ και Ελληνική Τράπεζα Λτδ και
την αποφυγή επανάληψης τους στο µέλλον,



31

ΕΠΙΤΡΟΠΗ  ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

(β) Την επιβολή προστίµου στην κάθε εµπλε-
κόµενη τράπεζα για τις παραβάσεις του
άρθρου 4(1) του Νόµου, δηλαδή Τράπεζα
Κύπρου Λτδ ΛΚ 2.475.000, Λαϊκή Κυπριακή
Τράπεζα Λτδ ΛΚ 1.695.000, Ελληνική
Κυπριακή Τράπεζα Λτδ ΛΚ 830.000.

Αυτεπάγγελτη έρευνα σχετικά µε τη 
συµφωνία Α.ΤΗ.Κ. - VODAFONE 

Στις 6 Φεβρουαρίου 2004, η Αρχή Τηλεπικοι-
νωνιών Κύπρου συνήψε συµφωνία συνεργασίας
(Co-operation Agreement) µε την Vodafone
Marketing Sarl. Η Υπηρεσία, στα πλαίσια οδη-
γιών της Ε.Π.Α., ζήτησε περαιτέρω πληροφο-
ρίες επί της συµφωνίας συνεργασίας της Α.ΤΗ.Κ.
µε την VMS και της απεστάλη η συµφωνία. 

H Ε.Π.Α. έδωσε οδηγίες προς την Υπηρεσία
για διεξαγωγή έρευνας σχετικά µε την πιο
πάνω συµφωνία, µε σκοπό να διαπιστωθεί
κατά πόσον αυτή δύναται να επηρεάσει το
εµπόριο µεταξύ των κρατών µελών και έχει
ως αντικείµενο ή αποτέλεσµα την παρεµπό-
διση ή τη νόθευση του ανταγωνισµού εντός
της κοινής αγοράς κατά παράβαση του
άρθρου 81 της Συνθήκης.

Η Ε.Π.Α., αφού εξέτασε όλα τα ενώπιόν της
στοιχεία, καθώς και τη δέουσα προκαταρκτική
έρευνα της Υπηρεσίας, οµόφωνα αποφάσισε
ότι δεν στοιχειοθετείται οποιαδήποτε παράβαση
του Νόµου καθώς η υπό εξέταση συµφωνία
δεν έχει αντιανταγωνιστικά αποτελέσµατα κατά
την έννοια του άρθρου 81(1) της Συνθήκης και
αν ακόµα είχε, δύναται να τύχει απαλλαγής.

Αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον των εται-
ρειών πετρελαιοειδών και πρατηριούχοι 

H Ε.Π.Α. έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία να
προχωρήσει σε αυτεπάγγελτη έρευνα µε
σκοπό να διαπιστωθεί κατά πόσον οι εταιρεί-
ες πετρελαιοειδών παραβιάζουν το άρθρο 4
του Νόµου 207/89 µε ενδεχόµενη σύµπραξη
µεταξύ τους ή/και µεταξύ αυτών και των πρα-
τηριούχων και το άρθρο 6 του Νόµου για
καταχρηστική εκµετάλλευση της συλλογικής
δεσπόζουσας θέσης που ενδεχοµένως κατέ-
χουν οι εταιρείες πετρελαιοειδών στην αγορά.

Κατόπιν εξέτασης της προκαταρκτικής έρευ-
νας της Υπηρεσίας, η Ε.Π.Α. αποφάσισε ότι
στο παρόν στάδιο δεν στοιχειοθετείται παρά-
βαση των διατάξεων του Νόµου, έκρινε όµως
ότι η Υπηρεσία θα πρέπει να παρακολουθεί
τη συµπεριφορά των εν λόγω εταιρειών στο
µέλλον για τη διασφάλιση των κανόνων του
ανταγωνισµού.

2. Έρευνες ενώπιον της Επιτροπής

Βάκο (Λευκωσία) ΛΤ∆ / 
Exxon-Mobil Oil LTD

H παρούσα υπόθεση αφορά καταγγελία της
εταιρείας ΒΑΚΟ ΛΤ∆ εναντίον της εταιρείας
EXXON MOBIL για πιθανή παράβαση του
άρθρου 6(3) του Νόµου 207/89. Η εταιρεία
ΒΑΚΟ κατάγγειλε την προαναφερόµενη
εταιρεία για πιθανή καταχρηστική εκµετάλ-
λευση της σχέσης οικονοµικής εξάρτησης
που υπήρχε µεταξύ τους λόγω της αιφνί-
διας και αδικαιολόγητης διακοπής των
µακροχρόνιων εµπορικών σχέσεων τους,
υποστηρίζοντας ταυτόχρονα ότι δεν διέθετε
ισοδύναµη εναλλακτική λύση. Η εταιρεία
ΒΑΚΟ µετέφερε µε τα βυτιοφόρα της πετρέ-
λαιο στα πρατήρια της καταγγελλόµενης
εταιρείας για διάστηµα πέραν των πενήντα
χρόνων.

Η Ε.Π.Α., αφού εξέτασε το περιεχόµενο της
καταγγελίας, έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία
της όπως διεξάγει τη δέουσα προκαταρκτική
έρευνα, τα αποτελέσµατα της οποίας κοινο-
ποίησε στην Ε.Π.Α.. Η Ε.Π.Α. κοινοποίησε
στα εµπλεκόµενα µέρη έκθεση αιτιάσεων και
η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της ακροα-
µατικής διαδικασίας.

Κίθεο Φαρµ Λτδ / Παγκύπριος Οργανι-
σµός Αγελαδοτρόφων ∆ηµόσια Λτδ

Η εταιρεία Κίθεο Φαρµ Λτδ υπέβαλε καταγ-
γελία στην Ε.Π.Α. εναντίον της ΠΟΑ ∆ηµόσια
Λτδ για πιθανή παράβαση των άρθρων 4(1)
και 6(1) και (2) του Νόµου 207/89. Συγκεκρι-
µένα, καταγγέλλει ότι η ΠΟΑ ∆ηµόσια Λτδ,
καταχρώµενη τη δεσπόζουσα θέση της στην
αγορά διάθεσης και µεταπώλησης αγελαδινού
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γάλακτος και βοείου κρέατος, µέσω συµφω-
νιών αποκλειστικότητας, περιορίζει την
παραγωγή και τη διάθεση βοείου κρέατος και
αγελαδινού γάλακτος στην εγχώρια αγορά.
Ειδικότερα, η συµφωνία περιείχε όρους περί
αποκλειστικής διάθεσης και περί άρνησης
πώλησης και µεταβίβασης της ποσόστωσης
αγελαδινού γάλακτος σε οποιοδήποτε αντα-
γωνιστή της ΠΟΑ ∆ηµόσια Λτδ, καθιστώντας
αδύνατη την διάθεση ποσόστωσης αγελαδι-
νού γάλακτος στην εταιρεία Κίθεο Φαρµ, η
οποία δεν είναι µέλος της ΠΟΑ ∆ηµόσια Λτδ,
µε αποτέλεσµα η καταγγέλλουσα εταιρεία να
µην µπορεί να παράγει περισσότερο γάλα.

Η Υπηρεσία, κατόπιν οδηγιών της Ε.Π.Α.,
προχώρησε στη δέουσα προκαταρκτική
έρευνα της εν λόγω καταγγελίας. Ακολού-
θως, η Ε.Π.Α. µε βάση τα ευρήµατα της
Υπηρεσίας, οµόφωνα αποφάσισε ότι πιθανο-
λογείται εκ πρώτης όψεως παράβαση των
άρθρων 4(1) και 6(1) και (2) του Νόµου
207/89 από µέρους της ΠΟΑ ∆ηµόσια Λτδ
και έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία όπως
αποστείλει έκθεση αιτιάσεων προς την
καταγγελλόµενη εταιρεία.

Η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της ακροα-
µατικής διαδικασίας και αναµένεται να ολο-
κληρωθεί εντός του έτους 2005.

Οµάδα ιδιοκτητών κλινικών / 
Vouros Healthcare Ltd

Η παρούσα υπόθεση αφορά την καταγγελία
της οµάδας ιδιοκτητών κλινικών εναντίον της
εταιρείας Vouros Healthcare Ltd για πιθανή
παράβαση του άρθρου 6 του Νόµου 207/89.
Σύµφωνα µε τα όσα αναφέρονται σε επιστο-
λές τους, η εταιρεία Vouros Healthcare Ltd
γνωρίζοντας τη µονοπωλιακή της θέση στην
αγορά για τη διαχείριση κλινικών αποβλήτων,
καθώς και την υποχρέωση των ιδιωτικών κλι-
νικών, µε βάση τον περί ιδιωτικών νοσηλευ-
τηρίων Νόµο, να φροντίζουν για την ορθή
διαχείριση των κλινικών τους αποβλήτων, είτε
από µόνοι τους είτε αναθέτοντας το έργο
αυτό σε διαχειριστές αποβλήτων, για την

απόκτηση άδειας λειτουργίας, επέβαλε αύξη-
ση τιµών στο διπλάσιο εντός µερικών µηνών.

Η Ε.Π.Α. µε βάση τη δέουσα προκαταρκτική
έρευνα που έθεσε ενώπιόν της η Υπηρεσία,
οµόφωνα διαπίστωσε την ύπαρξη εκ πρώτης
όψεως υπόθεσης για πιθανή παράβαση των
προνοιών του άρθρου 6(1) και (2)(α)(γ) του
Νόµου 207/89. Η υπόθεση βρίσκεται στο στά-
διο της ακροαµατικής διαδικασίας και αναµέ-
νεται να ολοκληρωθεί µέσα στο έτος 2005.

Αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον της Αρχής
Ηλεκτρισµού Κύπρου

Η Ε.Π.Α αποφάσισε τη διενέργεια αυτεπάγ-
γελτης έρευνας εναντίον της Αρχής Ηλεκτρι-
σµού Κύπρου (Α.Η.Κ) για πιθανή παράβαση
του άρθρου 6 του Νόµου 207/89, όπως
αυτός τροποποιήθηκε. Η Α.Η.Κ, µέχρι την
ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε κατείχε δια
νόµου το µονοπώλιο στην παραγωγή, διανο-
µή και παροχή ηλεκτρικής ενέργειας και η
έρευνα εστιάστηκε στην πιθανότητα επιβο-
λής αθέµιτων τιµών στους καταναλωτές ηλε-
κτρικής ενέργειας εκ µέρους της Α.Η.Κ.

Η Υπηρεσία εξέτασε λεπτοµερώς τα δεκαετή
Αναπτυξιακά Προγράµµατα, τους Προϋπολο-
γισµούς, τις Ετήσιες Εκθέσεις και τους Οικο-
νοµικούς Λογαριασµούς της Α.Η.Κ καθώς και
άλλα εσωτερικά έγγραφα και εκθέσεις εξωτε-
ρικών συµβούλων και υπέβαλε σχετική Έκθε-
ση µε τα ευρήµατα της στην Ε.Π.Α. Η Ε.Π.Α
αποφάσισε ότι εκ πρώτης όψεως η Α.Η.Κ
παραβιάζει το άρθρο 6 της σχετικής νοµοθε-
σίας επιβάλλοντας αθέµιτες τιµές και απέ-
στειλε στην Α.Η.Κ σχετική έκθεση αιτιάσεων.

Αυτεπάγγελτη έρευνα στην αγορά του 
τσιµέντου

Στις 27 Μαΐου 2004 δόθηκαν οδηγίες στην
Υπηρεσία όπως προχωρήσει σε έρευνα της
αγοράς του τσιµέντου, εν όψει της ένταξης
µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και της φιλε-
λευθεροποιήσης της σχετικής αγοράς, που
είχαν ως επακόλουθο την εξαγγελία αυξήσεων
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στην τιµή του τσιµέντου από τις δύο τσιµε-
ντοβιοµηχανίες που δραστηριοποιούνται
στην Κυπριακή αγορά.

Στα πλαίσια της έρευνας, η Υπηρεσία επεδίωξε
να διαµορφώσει άποψη για τις συνθήκες που
επικρατούν στη σχετική αγορά ώστε να δια-
πιστωθεί κατά πόσον µετά την φιλελευθερο-
ποίηση, η εν λόγω αγορά λειτουργεί σύµφω-
να µε τους κανόνες της ελεύθερης οικονοµίας
και µέσα σε συνθήκες υγιούς ανταγωνισµού.
Η συλλογή και ο έλεγχος των πληροφοριών
που είναι αναγκαίες για την άσκηση των
αρµοδιοτήτων της Ε.Π.Α. σύµφωνα µε το
Νόµο 207/89, τέθηκαν ενώπιον της και ανα-
µένεται σχετική απόφαση εντός του 2005.

Αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον της
Α.ΤΗ.Κ. για την πρόσβαση στο διαδίκτυο

Η Ε.Π.Α., δυνάµει των εξουσιών που της
παρέχει το άρθρο 22 του Νόµου 207/89,
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία της όπως
προχωρήσει στη διεξαγωγή αυτεπάγγελτης
έρευνας εναντίον της Αρχής Τηλεπικοινω-
νιών Κύπρου (Α.ΤΗ.Κ.) αναφορικά µε την
παροχή πρόσβασης στο διαδίκτυο, µε σκοπό
να διαπιστωθεί κατά πόσον στοιχειοθετείται
παράβαση του άρθρου 6 του Νόµου 207/89.

Η Ε.Π.Α., αφού εξέτασε τη δέουσα προκα-
ταρκτική έρευνα της Υπηρεσίας, εκ πρώτης
όψεως διαπίστωσε ότι η Α.ΤΗ.Κ. αρνείται να
παρέχει συγκεκριµένη διευκόλυνση για άµεση
πρόσβαση στο διαδίκτυο στη Telepassport
και αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη συµπίεση
τιµών. Επίσης, η Ε.Π.Α. εκ πρώτης όψεως
διαπίστωσε ότι η Α.ΤΗ.Κ. εφαρµόζει ανόµοι-
ους όρους σε ισοδύναµες συναλλαγές,
καθώς παρέχει την ίδια υπηρεσία (πρόσβαση
στο διαδίκτυο) στους συνδροµητές της και
στη Telepassport, χρησιµοποιώντας διαφορε-
τικό τρόπο σύνδεσης, µε αποτέλεσµα η
Telepassport να επιβαρύνεται πολύ περισσό-
τερο από τους συνδροµητές της Α.ΤΗ.Κ.. Η
υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της ακροαµα-
τικής διαδικασίας, η οποία αναµένεται να
ολοκληρωθεί εντός του 2005 µε την έκδοση
σχετικής απόφασης από την Ε.Π.Α.. 

Golden Telemedia Ltd / Α.ΤΗ.Κ. 

Η παρούσα υπόθεση αφορά καταγγελία της
εταιρείας Golden Telemedia Ltd εναντίον της
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Α.ΤΗ.Κ.)
για πιθανή παράβαση του περί Προστασίας
του Ανταγωνισµού Νόµου 207/89. Συγκεκρι-
µένα, η εταιρεία Golden Telemedia Ltd
κατάγγειλε την Α.ΤΗ.Κ. για πιθανή καταχρη-
στική εκµετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης
που κατέχει στην αγορά παροχής µηνυµά-
των υπερτιµηµένης αξίας (Premium SMS).

Η πιθανή κατάχρηση πηγάζει από την άρνη-
ση της Α.ΤΗ.Κ. να ενώσει το τηλεπικοινωνια-
κό εξοπλισµό της καταγγέλλουσας εταιρείας
µε το SMS Centre της, το οποίο είναι απα-
ραίτητο για τη λειτουργία της υπηρεσίας
Premium SMS. Η καταγγέλλουσα εταιρεία
υποστηρίζει ότι η Α.ΤΗ.Κ. έχει αποκλείσει τη
διάθεση της υπηρεσίας αποστολής µηνυµά-
των Premium SMS από οποιοδήποτε άλλο
παροχέα παρόµοιων υπηρεσιών, µε αποτέ-
λεσµα την παρακώλυση του ανταγωνισµού.

Η Υπηρεσία, κατόπιν οδηγιών, διεξήγαγε τη
δέουσα προκαταρτική έρευνα, τα αποτελέ-
σµατα της οποίας παρέδωσε στην Ε.Π.Α.. Η
υπό εξέταση υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο
της ακροαµατικής διαδικασίας.

Scancom Cyprus Ltd, Tel2phone Ltd και
M&K Telephone Ltd / Α.ΤΗ.Κ.

Στις 4 Μαΐου 2004, το Γραφείο Επιτρόπου
Ρυθµίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και
Ταχυδροµείων µε επιστολή του ηµεροµηνίας
26 Απριλίου 2004, κοινοποίησε στην Ε.Π.Α.
καταγγελία της εταιρείας Scancom (Cyprus)
Ltd εναντίον της Α.ΤΗ.Κ.. Η Ε.Π.Α., στη
συνεδρία της ηµεροµηνίας 1η Ιουνίου 2004,
έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία όπως προχω-
ρήσει στη διεξαγωγή της δέουσας προκαταρ-
κτικής έρευνας της καταγγελίας της Αreeba
εναντίον της Α.ΤΗ.Κ., ούτως ώστε να διαπι-
στωθεί κατά πόσον η σύναψη συµφωνιών
από µέρους της Α.ΤΗ.Κ. και τεσσάρων εξει-
δικευµένων καταστηµάτων συνιστούσε παρά-
βαση των σχετικών διατάξεων του Νόµου.
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Κατά τη διάρκεια της ίδιας συνεδρίας, η
Ε.Π.Α. έλαβε γνώση του περιεχοµένου της
επιστολής  της εταιρείας M&K Telefone Ltd η
οποία απευθυνόταν στην Α.ΤΗ.Κ, µε κοινο-
ποίηση προς την Ε.Π.Α..

Στις 5 Ιουλίου 2004, η Ε.Π.Α. έδωσε επιπρό-
σθετες οδηγίες στην Υπηρεσία όπως σε συν-
δυασµό µε τη διερεύνηση των προαναφερθέ-
ντων καταγγελιών, εξετάσει και την καταγγε-
λία της εταιρείας Tel2PHONE Ltd αναφορικά
µε τις πιο πάνω συµφωνίες. Η Υπηρεσία,
ενεργώντας σύµφωνα µε τις οδηγίες της
Ε.Π.Α., διεξήγαγε τη δέουσα προκαταρκτική
έρευνα και υπέβαλε σχετικό σηµείωµα προς
την Ε.Π.Α. στις 28 Ιουλίου 2004.

Η Ε.Π.Α. κατά τη συνεδρία της στις 4 Αυγού-
στου 2004, αφού µελέτησε το σχετικό σηµείω-
µα της Υπηρεσίας και αφού έλαβε υπόψη όλο
το υλικό, έγγραφα και πληροφορίες που περι-
συνέλεξε η Υπηρεσία κατά τις απαντήσεις στα
σχετικά ερωτηµατολόγια της Υπηρεσίας και
τις πληροφορίες που δόθηκαν από πλευράς
των εµπλεκοµένων επιχειρήσεων, αλλά και
όλων των λοιπών εγγράφων και πληροφο-
ριών που περιέχονται στο σχηµατισθέντα
φάκελο της υπόθεσης, οµόφωνα διαπίστωσε
ότι στοιχειοθετείται πιθανολογούµενη:

(Α) Παράβαση του άρθρου 4(1) (α), (β), (γ),
(δ) και (ε) του Νόµου από µέρους της
Α.ΤΗ.Κ., λόγω της ύπαρξης κάθετων οµοει-
δών συµφωνίας µεταξύ της Α.ΤΗ.Κ. και των
εταιρειών MALLOUPAS & PAPACOSTAS
TRADING CO LTD, INFOTEL LTD, ALP
(AELIOTIS) TRADING Ltd, Α. ΣΤΕΦΑΝΗΣ &
ΣΙΑ Λτδ για την υποχρέωση προώθησης
ενός συγκεκριµένου σήµατος και  για τη
δηµιουργία επιλεκτικού δικτύου διανοµής.

(Β) Παράβαση του άρθρου 6(1),(2)(α), (β),
(γ) και (δ)  του Νόµου από µέρους της
Α.ΤΗ.Κ., λόγω της ύπαρξης κάθετων συµ-
φωνιών µεταξύ της Α.ΤΗ.Κ. και των εταιρει-
ών MALLOUPAS & PAPACOSTAS TRADING

CO LTD, INFOTEL LTD, ALP (AELIOTIS)
TRADING Ltd, Α. ΣΤΕΦΑΝΗΣ & ΣΙΑ Λτδ
γιατί δηµιουργείται υποχρέωση αποκλειστι-
κής προώθησης των προϊόντων και υπηρε-
σιών της Α.ΤΗ.Κ. και η Α.ΤΗ.Κ. αρνείται να
προµηθεύσει άλλες εταιρείες µε υπηρεσίες
και προϊόντα συνδροµητικής κινητής τηλεφω-
νίας, µε προγράµµατα συµβολαίου, µε πακέτα
σύνδεσης και κάρτες ανανέωσης χρόνου
(soeasy), µε τηλεκάρτες και µε πακέτα σύν-
δεσης και υπηρεσιών διαδικτύου.

Η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της ακροα-
µατικής διαδικασίας, η οποία αναµένεται να
ολοκληρωθεί εντός του 2005 µε την έκδοση
σχετικής απόφασης από την Ε.Π.Α.. 

Αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον της
Muskita Aluminium Industries Ltd 

Η υπόθεση κινήθηκε αυτεπάγγελτα από την
Ε.Π.Α. και αφορά πιθανή παράβαση των
προνοιών του άρθρου 6 του Νόµου 207(Ι)/89
όπως έχει τροποποιηθεί, από την εταιρεία
Muskita Aluminium Industries Ltd. Συγκεκρι-
µένα, µετά τη διαπίστωση της ύπαρξης
δεσπόζουσας θέσης από την Muskita
Aluminium Industries Ltd στην αγορά του
προφίλ αλουµινίου, διεξήχθη έρευνα από την
Υπηρεσία για να διαπιστωθεί κατά πόσον η
Muskita Aluminium Industries Ltd προβαίνει
σε καταχρηστική εκµετάλλευση της δεσπό-
ζουσας θέσης της στην εν λόγω αγορά.

Στα πλαίσια της αυτεπάγγελτης έρευνας, η
Υπηρεσία εξέτασε κατά πόσον η Muskita
Aluminium Industries Ltd: (α) Υιοθετεί πολιτική
εξοντωτικής τιµολόγησης, (β) αρνείται, χωρίς
αντικειµενικό λόγο, να προµηθεύσει τις αντα-
γωνιστικές εταιρείες και (γ) ακολουθεί διακριτι-
κή τιµολόγηση τόσο µεταξύ των κυριότερων
πελατών της όσο και µεταξύ των παροδικών.

Η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της ακροα-
µατικής διαδικασίας και αναµένεται να ολο-
κληρωθεί σύντοµα.
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Εταιρεία Πάτροκλος Γεωργίου Developers
Ltd / Ιδιοκτητών Αντλιών Τοποθέτησης
Σκυροδέµατος και των Εργοστασίων
Παραγωγής Σκυροδέµατος στην Επαρχία
Λάρνακας

Η υπόθεση αφορούσε καταγγελία της εται-
ρείας Πάτροκλος Γεωργίου Developers Λτδ
εναντίον των ιδιοκτητών αντλιών τοποθέτη-
σης σκυροδέµατος, οι οποίοι είναι και ιδιο-
κτήτες εργοστασίων παραγωγής σκυροδέµα-
τος στην επαρχία Λάρνακας, για παράβαση
των άρθρων 4 και/ή 6 του Περί Προστασίας
του Ανταγωνισµού Νόµου 207/89.

Συγκεκριµένα, η εταιρεία Πάτροκλος Γεωργίου
Developers Ltd καταγγέλλει ότι οι ιδιοκτήτες
αντλιών παραγωγής και τοποθέτησης έτοιµου
σκυροδέµατος συµφώνησαν στη δηµιουργία
και σύσταση του συνεταιρισµού Αντλίες
ΚΙΜΩΝ Λάρνακας, ο οποίος προβαίνει σε
υπερβολικές χρεώσεις για τη χρήση αντλίας,
µε αποτέλεσµα να ζηµιώνουν οι καταναλωτές,
οι οποίοι δεν έχουν εναλλακτική λύση.

Η Ε.Π.Α. έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία όπως
διεξάγει τη δέουσα προκαταρκτική έρευνα
βάσει της οποίας η Ε.Π.Α. οµόφωνα διαπίστω-
σε την ύπαρξη εκ πρώτης όψεως υπόθεσης για
πιθανή παράβαση της περί προστασίας του
ανταγωνισµού νοµοθεσίας και ως εκ τούτου, οι
καταγγελλόµενοι κλήθηκαν ενώπιον της Ε.Π.Α.
Η υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της ακροαµα-
τικής διαδικασίας, και αναµένεται η έκδοση σχε-
τικής απόφασης από την Ε.Π.Α.

3. Εκκρεµείς έρευνες

Καταγγελίες περιπτερούχων κ. Παύλου
Πούλλου, κ. Λέανδρου Συµεού, κ. ∆ηµη-
τράκη Χριστοφόρου και της εταιρείας
Scuralie Trading Ltd εναντίον των πρα-
κτορείων διανοµής τύπου Hellenic
Distribution Agency Ltd και Κρονος Λτδ

Οι περιπτερούχοι κ. Παύλος Πούλλος, κ. Λέαν-
δρος Συµεού, κ. ∆ηµητράκης Χριστοφόρου και

η εταιρεία Scuralie Trading Ltd υπέβαλαν
καταγγελίες εναντίον των πρακτορείων διανο-
µής τύπου Hellenic Distribution Agency Ltd
και Κρόνος Λτδ για πιθανή παράβαση του
άρθρου 6 του Νόµου 207/89. Συγκεκριµένα,
κατήγγειλαν ότι τα δύο πρακτορεία καταχρά-
στηκαν τη δεσπόζουσα τους θέση στην
αγορά διανοµής έντυπου υλικού λόγω του ότι
παραχωρούσαν διαφορετικά ποσοστά προ-
µηθειών επί των πωλήσεων στους πελάτες
τους και επίσης, απαιτούσαν από αυτούς δια-
φορετικό ύψος εγγύησης. Επίσης, τα εν λόγω
πρακτορεία κατηγορήθηκαν και για άρνηση
προµήθειας έντυπου υλικού.

Η Ε.Π.Α., αφού εξέτασε τη δέουσα προκα-
ταρκτική έρευνα της Υπηρεσίας, οµόφωνα
κατέληξε ότι οι προαναφερόµενες ενέργειες
των πρακτορείων αποτελούν παραβίαση του
άρθρου 6 του Νόµου 207/89, το οποίο
αφορά κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης. 

Αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον του
Παγκύπριου Συνδέσµου Ιδιοκτητών 
Στεγών Ευγηρίας

Στις 16 ∆εκεµβρίου 2004, δόθηκαν οδηγίες
στην Υπηρεσία από την Ε.Π.Α. όπως προ-
χωρήσει σε αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον
του Παγκύπριου Συνδέσµου Ιδιοκτητών Στε-
γών Ευγηρίας (εφεξής «ΣΙΣΕ»), για πιθανή
παράβαση της περί ανταγωνισµού νοµοθε-
σίας και ειδικότερα του άρθρου 4 του περί
Προστασίας του Ανταγωνισµού Νόµου
207(Ι)/89, όπως έχει τροποποιηθεί µέχρι
σήµερα. Οι οδηγίες δόθηκαν ενόψει κυρίως
επιστολής του ΣΙΣΕ, η οποία απευθυνόταν
στους ιδιοκτήτες στεγών ευγηρίας αναφορικά
µε εφαρµογή κατώτατων υποχρεωτικών 
χρεώσεων.

Ως εκ των ανωτέρω, η Υπηρεσία, µέσα στα
πλαίσια των οδηγιών που δόθηκαν από την
Ε.Π.Α, θα προβεί σε µια σειρά ενεργειών για
την διερεύνηση υλικού σχετικού µε την υπό
εξέταση υπόθεση.
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Αυτεπάγγελτη έρευνα εναντίον της Αρχής
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Α.ΤΗ.Κ.) για
πιθανή παράβαση του άρθρου 6 στον τοµέα
παροχής τηλεφωνικών υπηρεσιών διεθνών
κλήσεων µέσω της τεχνολογίας VoIP

Η Ε.Π.Α. σε συνεδρία, αφού έλαβε υπόψη
την επιστολή που αποστάληκε από το Γρα-
φείο Επίτροπου Ρυθµίσεως Ηλεκτρονικών
Επικοινωνιών και Ταχυδροµείων ηµεροµηνίας
28 Ιουλίου 2004 αναφορικά µε την παροχή
διεθνών κλήσεων τηλεφωνικής υπηρεσίας
«CYTA 1818» και «Απευθείας ∆ιεθνής ΤµIP»
µέσω της τεχνολογίας VoIP της Α.ΤΗ.Κ.,
έδωσε οδηγίες στη Υπηρεσία όπως διεξαγά-
γει αυτεπάγγελτη έρευνα για να διαπιστώσει
κατά πόσον πιθανολογείται παράβαση του
άρθρου 4 ή/και 6 του Νόµου 207/89. Με την
επιστολή του, το Γραφείο Επιτρόπου Ρυθµί-
σεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυ-
δροµείων κοινοποίησε στην Ε.Π.Α. τα παρά-
πονα των εταιρειών Telepassport, Callsat και
OTEnet Telecom, αναφορικά µε την εισαγω-
γή της υπηρεσίας παροχής διεθνών κλήσεων
τηλεφωνικής υπηρεσίας «CYTA 1818» και
«Απευθείας ∆ιεθνής ΤµIP» µε τη χρήση της
τεχνολογίας VoIP, από την Α.ΤΗ.Κ. κατά
τρόπο που επηρεάζει δυσµενώς και ενδεχο-
µένως αθέµιτα τα συµφέροντά τους.

Η Υπηρεσία, µέσα στα πλαίσια των οδηγιών
που δόθηκαν από την Ε.Π.Α., έχει προβεί σε
µια σειρά ενεργειών για την εξέταση της
υπόθεσης και αναµένεται ολοκλήρωση της
έρευνας εντός του 2005.

Telepassport  Telecommunications
(Cyprus) Ltd / Α.ΤΗ.Κ.

Η εταιρεία Telepassport Telecommunications
(Cyprus) Ltd µε επιστολή της κατήγγελλε την
Α.ΤΗ.Κ. ότι δεν παρέχει την υπηρεσία πλη-
ροφοριών χρέωσης (advice of charge, AoC)
κατά τη διάρκεια της κλήσης ή µετά το πέρας
της κλήσης, όπως επίσης και η αποστολή
χρεωστικών παλµών 16 KHz (π.χ χρέωση
πελατών ξενοδοχείων) γιατί δεν είναι δυνατή

για τις κλήσεις που δροµολογούνται στην
υπηρεσία προεπιλογής φορέα και ως εκ τού-
του παραβιάζει τις πρόνοιες του άρθρου 6
του Νόµου.

Η Ε.Π.Α. έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία
όπως προβεί στη δέουσα έρευνα, η οποία
αναµένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2005.

4. Αποφάσεις Ανωτάτου

Προσφυγή αρ. 795/02- Αρχή Τηλεπικοινω-
νιών Κύπρου εναντίον 1. Κυπριακής
∆ηµοκρατίας µέσω Επιτροπής Προστα-
σίας του Ανταγωνισµού 2. Επιτροπής
Προστασίας του Ανταγωνισµού, ηµερ.
26/01/2004

Η προσφυγή στρεφόταν κατά της απόφασης
της Ε.Π.Α. µε την οποία καταδικάστηκε η
Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου για παράβα-
ση του άρθρου 6(2)(α) του Νόµου 207/89 και
της συνακόλουθης απόφασης της Ε.Π.Α. για
την επιβολή διοικητικού προστίµου Λ.Κ.
20.000.000,00.

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο, αφού εξέτασε τη
νοµιµότητα της σύνθεσης της Ε.Π.Α, διαπί-
στωσε ότι η απόφαση εναντίον της Αρχής
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου λήφθηκε από
όργανο µε µη νόµιµη σύνθεση και ακύρωσε
την εν λόγω απόφαση.

Προσφυγή αρ 86/2003, 1. Χριστάκης Λαζα-
ρίδης 2. Βύρωνας Τεγκεράκης εναντίον
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας µέσω Επι-
τροπής Προστασίας του Ανταγωνισµού,
ηµερ. 11/05/2004

Με την παρούσα προσφυγή προσβλήθηκε η
απόφαση της Ε.Π.Α., µε την οποία διαπίστω-
σε ότι ήταν αναρµόδια να εξετάσει την εν
λόγω καταγγελία, αφού προερχόταν από
φυσικό πρόσωπο υπό την ιδιότητα του ως
µετόχου της εταιρείας και όχι από την ίδια
την εταιρεία.
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Το Ανώτατο ∆ικαστήριο αποφάνθηκε ότι η
Υπηρεσία οδηγήθηκε στο πιο πάνω συµπέ-
ρασµα κατόπιν λανθασµένης νοµικής ερµη-
νείας και εκτίµησης της υποβληθείσας καταγ-
γελίας. Στη συνέχεια επεξήγησε ότι δεν θα
ήταν πρακτικά δυνατό η ανωτέρω καταγγελία
να υποβληθεί  από την ίδια την MTV
Cosmetics Ltd ως νοµικό πρόσωπο, αφού
στρεφόταν µεταξύ άλλων και εναντίον του
πλειοψηφούντος µετόχου της, κ. Βούρου.
Εποµένως οι αιτητές, ως µειοψηφούντες
µέτοχοι, δεν θα µπορούσαν να λάβουν από-
φαση δεσµευτική για υποβολή καταγγελίας
εκ µέρους της εταιρείας.

Τόνισε ακολούθως ότι οι διατάξεις του
άρθρου 6(3) του Νόµου 207/89 δεν πρέπει
να ερµηνεύονται αποσπασµατικά αλλά ευρύ-
τερα και µέσα στο πλαίσιο των γενικότερων
προνοιών του εν λόγω νόµου.

Στη συνέχεια, προβαίνοντας σε µια συνδυαστική
ερµηνεία των άρθρων 6(3) και 28 του Νόµου
207/89, διαπίστωσε την ύπαρξη έννοµου συµ-
φέροντος για καταγγελία και προχώρησε στην
ακύρωση της απόφασης της Επιτροπής.

Προσφυγή Αρ. 322/2003, Αρχή Τηλεπικοι-
νωνιών Κύπρου εναντίον της 1. Κυπρια-
κής ∆ηµοκρατίας µέσω Επιτροπής Προ-
στασίας του Ανταγωνισµού και 2. Επιτρο-
πής Προστασίας του Ανταγωνισµού

Με την παρούσα προσφυγή προσβλήθηκε το
µονοµερές διάταγµα για λήψη προσωρινών
µέτρων της Ε.Π.Α., µε το οποίο η Α.ΤΗ.Κ.
υποχρεωνόταν να παρέχει στους καταγγέλο-
ντες δικαίωµα χρήσης ∆ιεθνών Ιδιωτικών
Μισθωµένων Συνδέσεων χωρητικότητας 34
Mbps. Το ∆ιάταγµα εκδόθηκε κατόπιν αιτήµα-
τος της εταιρείας Callsat Telecom Ltd, το
οποίο συνόδευε την καταγγελία της εταιρείας
εναντίον της Αρχής Τηλεπικοινωνιών
Κύπρου.

Ο δικηγόρος των αιτητών πρόβαλε ως
λόγους προσφυγής (α) την κακή συγκρότηση

της Ε.Π.Α., καθότι ένα από τα µέλη της είναι
παράλληλα ∆ήµαρχος Λατσιών, (β) την
παράβαση του άρθρου 14 του νόµου, καθότι
δεν τους δόθηκε η ευκαιρία να εκφράσουν
τις θέσεις τους.

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο, όσον αφορά τον
πρώτο λόγο προσφυγής, αποφάνθηκε ότι η
πρόσληψη των µελών της Ε.Π.Α. γίνεται από
το Υπουργικό Συµβούλιο, χωρίς να υπάρχει
προεργασία µε πολιτικά κόµµατα. Ο µόνος
περιορισµός που προβλέπεται από το Νόµο
207/89 αναφορικά µε το διορισµό των µελών
είναι «να µην έχουν οποιοδήποτε οικονοµικό
ή άλλο συµφέρον, δυνάµενο να επηρεάσει το
αµερόληπτο της κρίσης τους κατά την ενά-
σκηση των καθηκόντων τους». Ως εκ τούτου,
απέρριψε τον πρώτο λόγο της προσφυγής.
Όσον αφορά το δεύτερο λόγο προσφυγής,
αποφάνθηκε ότι δεν διαπιστώνει οποιαδήπο-
τε παράβαση στη διαδικασία που ακολουθή-
θηκε από την Ε.Π.Α. για τη λήψη της επίδι-
κης απόφασης µε βάση το άρθρο 23 του
Νόµου.

Β. Ο Περί Ελέγχου των Συγκεντρώσεων
Επιχειρήσεων Νόµος 22(Ι)/99

1. Συµβατές

Συγχώνευση των εταιρειών Group 4 Falk
A/S και Securicor PLC

Στις 2 Μαρτίου 2004, κοινοποιήθηκε προς
την Υπηρεσία η συγκέντρωση των εταιρειών
GROUP 4 FALK A/S και SECURICOR PLC.
Η εν λόγω κοινοποίηση αφορούσε τη συγχώ-
νευση των δύο εταιρειών σε διάφορα στάδια,
η οποία θα ολοκληρωνόταν µέσα στο 2004.
Αποτέλεσµα της συγχώνευσης αυτής θα
ήταν η δηµιουργία της νέας διευθύνουσας
εταιρείας GROUP 4 SECURICOR PLC, η
οποία θα ανήκε κατά 57,5% στους µετόχους
της πρώην GROUP 4 FALK A/S και κατά
42,5% στους µετόχους της πρώην
SECURICOR PLC.
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Στη συγκεκριµένη συγκέντρωση, η Ε.Π.Α.
αποφάσισε ότι δεν υπήρχε θέµα δηµιουργίας
ή ενίσχυσης δεσπόζουσας θέσης σε επηρεα-
ζόµενες αγορές καθώς, πρώτον δεν υπήρχε
οποιαδήποτε επηρεαζόµενη αγορά υπό την
έννοια του Παραρτήµατος Ι του Νόµου
22(Ι)/99 εφόσον µόνο µία εκ των δύο εµπλε-
κόµενων εταιρειών δραστηριοποιείτο εντός
της κυπριακής αγοράς. ∆εύτερον, η κυπριακή
εταιρεία GROUP 4 θα συνέχιζε να δραστηριο-
ποιείται στην ίδια αγορά και δεν επρόκειτο να
αλλάξει ούτε το καθεστώς της, ούτε και θα
επεκτεινόταν το τεχνολογικό της κεφάλαιο. 

Ως εκ τούτου, η Ε.Π.Α., αφού έλαβε υπόψη
όλα τα στοιχεία του διοικητικού φακέλου,
καθώς και τα ευρήµατα της Υπηρεσίας, κατέ-
ληξε ότι δεν εγείρονταν σοβαρές αµφιβολίες
ως προς τη συµβατότητα της εν λόγω συγκέ-
ντρωσης µε την ανταγωνιστική αγορά και
αποφάσισε όπως δυνάµει του άρθρου 11 και
18 του Νόµου 22(Ι)/99 την κηρύξει συµβατή
µε τις απαιτήσεις της ανταγωνιστικής αγοράς.

Συγκέντρωση των εταιρειών Henkel KGaA
Detergents Development LTD και GP
Michaelides & Sons LTD

Στις 9 Νοεµβρίου 2004, κοινοποιήθηκε στην
Υπηρεσία η συγκέντρωση των εταιρειών
Henkel KGaA και G.P Michaelides Ltd &
Sons Ltd. Με την εν λόγω κοινοποίηση τους,
οι εταιρείες Henkel KGaA και Detergenta
Developments Ltd γνωστοποιούσαν ότι, στις
3 Νοεµβρίου 2004, σύναψαν γραπτή συµ-
φωνία µε την οποία η εταιρεία Detergenta
Developments Ltd, ιδιοκτήτρια της εταιρείας
G.P Michaelides & Sons Ltd, θα µεταβίβαζε
στην εταιρεία Henkel KGaA το 51% των
µετοχών της. Η εταιρεία G.P Michaelides &
Sons Ltd βάσει της εν λόγω συµφωνίας θα
δραστηριοποιείτο στην παραγωγή, εισαγω-
γή, ανάπτυξη, διανοµή και/ή πώληση απορ-
ρυπαντικών και άλλων οικιακών καθαριστι-
κών προϊόντων  της εταιρείας Henkel KGaA.

Σηµαντικό παράγοντα για την Ε.Π.Α. στην
εξέταση της δηµιουργίας ή ενίσχυσης δεσπό-
ζουσας θέσης από µέρους των εµπλεκοµέ-
νων επιχειρήσεων συνέστησαν τα µερίδια
αγοράς που κατείχαν στις επηρεαζόµενες
αγορές. Στην προκειµένη περίπτωση, δεν
εγείρονταν σοβαρές υποψίες αναφορικά µε
τη συµβατότητα της κοινοποιηθείσας συγκέ-
ντρωσης µε τις απαιτήσεις της ανταγωνιστι-
κής αγοράς καθώς µε την υλοποίηση της
υπό εξέταση συγκέντρωσης δεν αναµενόταν
οποιαδήποτε αύξηση των µεριδίων της εται-
ρείας G.P.M. Επίσης, ο αριθµός των ανταγω-
νιστών στις επηρεαζόµενες αγορές δεν δια-
φοροποιείτο. Οι κύριοι ανταγωνιστές στην
κάθε αγορά παρέµεναν οι ίδιοι, χωρίς καµία
διαφοροποίηση των µεριδίων αγοράς που
κατείχαν. Επιπλέον, καµιά από τις προανα-
φερόµενες επηρεαζόµενες αγορές δεν είχε
οποιουσδήποτε φραγµούς. Εποµένως, η
είσοδος νέων παιχτών σε αυτές ήταν ελεύθε-
ρη. Ως εκ τούτου, η Ε.Π.Α. οµόφωνα κήρυξε
συµβατή τη συγκέντρωση µε τις απαιτήσεις
της ανταγωνιστικής αγοράς.

2. Εκτός αρµοδιότητας

Salamis Tours (Holdings) LTD / 
Thomas Cook Destinations GMBH

Τον Φεβρουάριο του 2004, περιήλθε σε
γνώση της Υπηρεσίας ότι κατά ή περί το
∆εκέµβριο του 2003, η εταιρεία SALAMIS
TOURS (HOLDINGS) LTD ήλθε σε συµφω-
νία µε το συγκρότηµα εταιρειών THOMAS
COOK DESTINATIONS GMBH για τη δηµι-
ουργία µιας κοινής επιχείρησης µε την επω-
νυµία THOMAS COOK SERVICES
(CYPRUS) LTD. Μετά από προκαταρτική
έρευνα της Υπηρεσίας, διαφάνηκε ότι η κοινή
επιχείρηση δεν συνιστούσε ανεξάρτητη οικο-
νοµική οντότητα και αποτελούσε κοινή αντι-
προσωπεία πωλήσεων. 
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Artis Petrolium LTD / Lukoil Cyprus LTD

Στις 10 Νοεµβρίου 2004, κοινοποιήθηκε
προς την Υπηρεσία η εξαγορά από την εται-
ρεία Artis Petrolium LTD µέρους των περιου-
σιακών στοιχείων της εταιρείας Lukoil
Cyprus LTD. Βάσει της γραπτής συµφωνίας
που κοινοποιήθηκε στην Υπηρεσία, η Artis
Petrolium LTD θα προχωρούσε στην από-
κτηση δεκατριών συνολικά πρατηρίων υγρών
καυσίµων από την Lukoil Cyprus LTD, τα
οποία είναι γεωγραφικά διασπαρµένα σε όλη
τη Κύπρο.

Κατόπιν διερεύνησης και συλλογής στοιχείων
που πραγµατοποίησε η Υπηρεσία, η Ε.Π.Α.
απεφάνθη ότι η εν λόγω συµφωνία δεν εµπί-
πτει εντός του πεδίου εφαρµογής του Νόµου
22(Ι)/99 καθώς δεν είναι µείζονος σηµασίας.
Ως εκ τούτου, η Ε.Π.Α δεν προχώρησε σε
περαιτέρω εξέταση της εν λόγω εξαγοράς.

3. Εκκρεµείς συγκεντρώσεις

Azare Enteprises Company LTD / Libra
Holidays Group Limited

Στις 24 Νοεµβρίου 2004, κοινοποιήθηκε στην
Υπηρεσία της Ε.Π.Α. γνωστοποίηση της
προτεινόµενης συγκέντρωσης µεταξύ της
εταιρείας AZARE ENTEPRISES COMPANY
LTD και του οµίλου εταιρειών LIBRA
HOLIDAYS GROUP LIMITED. Με την εν
λόγω κοινοποίηση,  οι δύο εµπλεκόµενες
γνωστοποίησαν ότι σύναψαν συµφωνία µε
σκοπό την εξαγορά του 100% του µετοχικού
κεφαλαίου της εταιρείας  AZARE
ENTEPRISES COMPANY LTD από τον
όµιλο LIBRA HOLIDAYS GROUP LIMITED.

Η AZARE ENTEPRISES COMPANY LTD
είναι εταιρεία περιορισµένης ευθύνης µε έδρα
την Κύπρο και ιδιοκτήτρια της αεροπορικής
εταιρείας Helios Airways Limited, η οποία
δραστηριοποιείται στον τοµέα των αεροµετα-
φορών µε κύριους  προορισµούς το Ηνωµένο
Βασίλειο, την Ιρλανδία και τη Βουλγαρία.

Η LIBRA HOLIDAYS GROUP LIMITED είναι
επίσης κυπριακή εταιρεία, οι τίτλοι της οποί-
ας είναι εισηγµένοι στο Χρηµατιστήριο Αξιών
Κύπρου και δραστηριοποιείται στην τουριστι-
κή βιοµηχανία, τόσο στην Κύπρο όσο και
στο Ηνωµένο Βασίλειο. Συγκεκριµένα, οι
δραστηριότητες της Libra Holidays Group
Public Limited εδραιώνονται στους τοµείς
της διοργάνωσης ταξιδιών, στα ξενοδοχεία
και στις αεροµεταφορές.

Η συγκεκριµένη κοινοποίηση εκκρεµεί ενώ-
πιον της Υπηρεσίας και αναµένεται έκδοση
της απόφασης εντός του 2005.

Συγκέντρωση των Συνεργατικών Πιστωτι-
κών εταιρειών Αθηαίνου, Αραδίππου και
Ιδαλίου 

Στις 27 Οκτωβρίου 2004, η Υπηρεσία έλαβε
γνωστοποίηση µίας προτεινόµενης συγκέ-
ντρωσης σύµφωνα µε το άρθρο 13 του
Νόµου 22 (Ι)/99.

Με την εν λόγω κοινοποίηση τους, οι Συνερ-
γατικές Πιστωτικές εταιρείες Αθηαίνου, Αρα-
δίππου και Ιδαλίου γνωστοποιούσαν ότι στις
20 Οκτωµβρίου 2004 συνήψαν συµφωνία µε
σκοπό τη σύσταση νέας εταιρείας στην
οποία θα µεταβίβαζαν στοιχεία του ενεργητι-
κού των Συνεργατικών Πιστωτικών Εταιρειών
Αθηαίνου, Αραδίππου και Ιδαλίου, που αφο-
ρούν τις εργασίες παραγωγής και εµπορίας
ζωοτροφών και τις εργασίες εµπορίας γεωρ-
γικών χρειωδών.

Η Ε.Π.Α., στη συνεδρία που διεξήχθη στις
16 ∆εκεµβρίου 2004, αφού εξέτασε σχετική
έκθεση της Υπηρεσίας της, διαπίστωσε ότι η
εν λόγω συγκέντρωση προκαλούσε σοβαρές
αµφιβολίες ως προς το συµβατό µε την
ανταγωνιστική αγορά. Ως εκ τούτου, η
Ε.Π.Α. έδωσε οδηγίες στην Υπηρεσία όπως
προχωρήσει σε πλήρη διερεύνηση, τα απο-
τελέσµατα της οποίας αναµένονται εντός του
2005. 
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Στόχοι για το 2005

Οι στόχοι που τέθηκαν στην αρχή του 2004 και οι αυξηµένες υποχρεώσεις της Ε.Π.Α., ως
επακόλουθο της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για την εξάλειψη των επιβλα-
βών περιορισµών του ανταγωνισµού και για την ενδυνάµωση της Υπηρεσίας για τη σωστή
και αποτελεσµατική εφαρµογή των κανόνων του ανταγωνισµού σε εθνικό επίπεδο, έχουν
επιτευχθεί.

Το προσεχές έτος, η Ε.Π.Α. ευελπιστεί ότι το επίπεδο της Υπηρεσίας θα έχει σηµαντική ανα-
βάθµιση προκειµένου να αντιµετωπίσει την εσωτερική ανταγωνιστική αγορά, η οποία θα
είναι αποτέλεσµα της πλήρους και άµεσης εφαρµογής του κοινοτικού κεκτηµένου µε την
ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Για το 2005, η Ε.Π.Α. έχει θέσει τους ακόλουθους στόχους:

• Την ολοκλήρωση της τροποποίησης της νοµοθεσίας περί Προστασίας του 
Ανταγωνισµού σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ε. Κανονισµού 1/2003 και την ετοιµότητα
της Υπηρεσίας της Ε.Π.Α. για την ορθολογιστική εφαρµογή του κοινοτικού δικαίου.

• Την επαρκή ενηµέρωση των επιχειρήσεων και του καταναλωτή σχετικά µε το νέο 
καθεστώς που θα υφίσταται τόσο σε σχέση µε την εθνική νοµοθεσία όσο και σε σχέση
µε το κοινοτικό κεκτηµένο, µέσω της οργάνωσης ∆ιαλέξεων και Σεµιναρίων, είτε από 
την Υπηρεσία, είτε από κοινού µε οργανωµένους φορείς.

• Την άµεση προώθηση εξειδικευµένης εκπαίδευσης των λειτουργών της Υπηρεσίας 
που αποσκοπεί στην αποτελεσµατικότερη άσκηση των καθηκόντων τους.

• Τον εµπλουτισµό της βιβλιοθήκης της Υπηρεσίας µε βιβλία και µε συγγράµµατα ούτως
ώστε να καλύπτονται οι νέες ανάγκες των λειτουργών της και τη συνεχή αναβάθµιση 
της ιστοσελίδας της Ε.Π.Α..

• Την εξέταση της ανταγωνιστικότητας συγκεκριµένων τοµέων της κυπριακής αγοράς, 
µε την διενέργεια αυτεπάγγελτων ερευνών. 




